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A válság.
BANKBUKÁSOK ÉS ÜZEMBESZÜNTETÉSEK. PITTSBURG, NEVADA ÉS CANA­

DA IS ÉRINTVE. A MUNKÁSOSZTÁLY ÉS A VÁLSÁG.

A trustok és a kincstár beavatkozása.

A lav ina tehát megindult. Azuk a jelek, me­
lyek egy- elkerülhetetlen gazdasági válság mel­
lett szólották, nem csaltak s a lappangó beteg­
ség, melynek egyes tüneteivel szórványosan 
már evek óta találkozunk, most teljes erővel 
tort ki.

A tömeges üzembeszüntetések, munkás elbo­
csátások, melyekről hetek óta hirt adunk, bi­
zonyára nem véletlen jelenségek s főleg nem 
oly jelenségek, melyek a gazdasági válságnak 
a kapitalisták magánügyekép való felfogását 
megengedhetné.

Akik ugyanis azt hiszik, hogy az elmúlt hét 
gazdasági rázkódtatásai s az azokat nyomon 
követő kavarodás csak átmeneti vihar, mely 
néhány megbukott és fizetésképtelenné vált 
avagy a fizetéseket ideiglenesen beszüntetett 
bank által előidézett pánik eredménye, melyet 
John D. Rockefeller cs Morgan oly alaposan 
eltüntettek az ő viharágyuikkal, hogy hatásai 
New Yorkon túl nem is fognak terjedni, azok 
hamarosan máskép fognak vélekedni, ha elol­
vassák az amerikai és nemcsak az egyesült ál­
lamokbeli. hanem a kanadai pénzpiacról érke­
zett híreket. Ezek a hírek a legjobb hitelű vál­
lalatok és eégek csődjéről, egész városok gaz­
dasági életének megbénulásáról beszélnek. így 
a pittsburgi „Security Investment Co.“, mely 
a Westinghouse, cég gazdasági érdekeinek vé­
delmére alakult, erősen inog és vele a világhírű 
Westinghous vállalatok: a „Westinghous Elec­
tric & Manufacturing Co.“ a „Westinghous 
Machine Co.“ és a „Nemet Lamp Co.“ Ezek 
az állapotok Pittsburgban óriási riadalmat 
okoztak, olyannyira, hogy az értéktőzsdét egy 
napra kénytelenek voltak bejárni. A Westing, 
hous cég állapotain kivül nagyban hozzájárult 
a Pittsburgh ~pánikhoz * sz*flW*Qty“TrBst' Co. 
csődje is.

Hasonló állapotok uralkodnak Nevada állam­
ban is. hol a State Bank & Trust Company, j 
melynek Carsonban van a főfészke, mig fiókok­
kal Goldíieldben. Tonopahban, Manhattanben 
és Blauben rendelkezik, beszüntette fizetéseit.
. Kétségtelenül összefüggnek a válsággal azon 
Aagymcrvü munkás elbocsátások, melyeket c 
hónap végére a kanadai pacific vasúttársaság 
tervez, műhelyeinek részleges bezárásával kap­
csolatban. 3000 munkást fog a társaság állító­
lag azonnal, 500-at később elbocsátani, a meg­
maradó 2500-at pedig csak fél munkaidőn át 
fog dolgoztatni.

A helyzet tehát korántsem oly veszélytelen, 
a minőnek nagy igyekezettel tel szeretnék tün­
tetni s a hullámok még egyáltalán nem simul­
tak cl. Az állam által nyújtott segítség és a 
trösztök részéről jött támogatás bármily meg­
ható barátságát árulja cl a koncentrált tőkének 
s az ez ellen állandóan mennydörgő államhata­
lomnak nem fogja a válságot megszüntetni, 
mert nem érinti a válság okait.

A válságokat pedig a termelési mód okozza, 
melynek legkiáltóbb ismertető jele, lényeges 
tulajdonsága a rendszertelenség. A termelés 
ezen módjánál a termelő nem számol a fo- 
gvasztó közönség kívánalmaival, hanem a sa­
ját érdekével. A termelőnek épp oly kevéssé 
van képe a fogyasztás mérvéről, mint azon fe­
dezet mennyiségéről, a melyre egyáltalán szá­
míthat s igyr nem ismeri a termelés határait. A 
termelést magát a gépipar határtalanul kiter­
jesztheti, minek következtében az áru tömeges 
termelése gyorsabban halad előre, semmint az 
pénzzé tehető volna. Az ilyképp előidézett túl­
termelés vezet a válságokra.

Ez az állapot pedig elválaszthatatlanul ösz- 
sze van kötve a jelenlegi társadalom termelé­
sének módjával, a kapitalizmussal. Ennek az 
eredménye, a fogyasztó és termelő között fenn­
álló az a v’szony, melyet a válságok tanának 
egy kitűnő ismerője úgy jellemez, mint hason­
lót ahhoz, mely a keleti népeknél menyasszony 
és vőlegény között van, hol a menyasszonyt a 
vőlegény csak az esküvő utáni napon fátyoloz­
hatja le, a mikor már késő.

Azért birmily szépen szónokoljon is Roose- 
veit ur és bármily áldozatkész is John D.. nem 
fog nekik sikerülni, hogy a válságok szükség­
szerű következményét egyrészt az uj tröszt­
nek. másrészt az uj erős konkurrensnek meg­
születését akadályozzák. A válságok ugyanis a 
tőkekoncentrációt erőteljesen elősegítik. Tönk­
reteszik. a kicsinyeket s a nagyokat még n^- 
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ezen tulajdonságánál fogva azon szocialiszti- 
kus törekvésben, mely arra irányul, hogy egy 
válságoktól 'mentes társadalmat létesítsünk, a 
válság hatalmas fegyvertársunk.

S az a tény, hogy minden egyes válság köze­
lebb hoz bennünket a szociális társadalomhoz, 
kibékíthet bennünket az általa okozott nyo­
morral és szenvedéssel, melyet nekünk munká­
soknak csak úgy van módunkban enyhíteni, 
hogy siettetjük ezt az elkerülhetetlen folya­
matot s erősítjük azon tényezőket, melyek a 
szociális társadalomért folyó harc számára a 
legélesebb fegyvereket készítik elő s ezek a 
munkássajtó, a munkáspárt és a munkás-szer­
vezet.

I
menne. A szervezett milliomosok ezen manő- [ 
verje ismétlődni fog mindaddig, mig a szerve­
zetlen munkások ezt birkatürclcmmcl elnézik. 
Minden ilyen manővernek egyik oldalon a 
munkabérek leszállítása, másik oldalon a ház- 
bér és élelmiszerek megdrágulása a következ­
ményi Gondolkodjunk ezen nnmkástársak! 
Valamivel magasabb nívón kell, hogy álljunk 
az állatnál! Azt, ha este kifogják, a jászolhoz 
kötjk, nem lévén tudatában erejének, megelég­
szik az elébe rakott egy vagy két marok szé­
nával. Mi emberek vagyunk! igényeink van­
nak! Mi lipzzuk létre az életfenntartáshoz 
szükséges minden eszközt! A mi akaratunk­
tól függ a tőke manőverjének gátat vetni!

Szervezkedjünk, hogy egyesült erővel vc- 
hessük fel a harcot legnagyobb ellenségünkkel, 
a tökével. Adler Lajos.

-gyoc

A TŐKE MANŐVERJE!
A vörösréz trust profitéhsége folytán bekö­

vetkezett bukás magával ragadta a legnagyobb 
pénzintézeteket is! Ennek kő; etkeztében a na­
gyobb gyárak a pénzintézetekben elhelyezett 
pénzük elvesztése folytán kénytelenek voltak 
a munkát szintén beszüntetné munkásaikat el- 
bocsájtani.

Ez a tőke manőverjei Látszólag minket, 
munkásokat csak annyiban érdekei ez az ügy, 
a mennyiben sétálnunk kell és azt hisszük, 
hogy az ügy többi részéhei semmi közünk. 
Mit érdekel minket az, ha cgypár milliomos, 
egy pár milliót vészit?

Igen! az, ha egypár mü.ioinos egy pár milli­
ót vészit kártyán, minket legfeljebb annyiban 
érdekel, hogy ezekért az elharácsolt milliókért 
mi izzadtunk véres verejtéket! De máskép áll 
á dolog a jelenlegi veszteségnél! Itt nem a 
milliomos, hafiem a milliomosok manöverje 
folytán van sző a munkások veszteségéről! Lé­
vén ez a mi ügyünk és kizárólagosan a mi 
ügyünk, nem térhetünk felette napirendre, ha 
nem foglalkoznunk kell vele! Nézzük csak vé­
gig az eseményeket!

Egy nagy gyár milliomos részvényesei, hogy 
a milliók gyorsabban emelkedjenek, felemelték 
az. általuk termelt áru árát! Ez a fogyasztás 
csökkenését vonta maga után. A kész áru fel­
halmozódott, kevesebb munkára, kevesebb 
munkásra lett szüksége. A kevesebb termeié-, 
a munkások jelbocsájtása, a részvények értéké­
nek esését vonta maga után. A részvényesek 
bízva abban, hogy az árura előbb-utóbb szűk 
ség lesz, nem szállították le az áru árát. hanem, 
hogy az esetleges fizetésképtelenségtől meg- 
mentsékr/gyárat,több részvényt bocsátottak ki. 
hogy egyúttal a fogyasztás révén vesztett hasz­
not ez utón behozzák. A manőver nem sikerült. 
a gyár megbukott, magával rántva a legna­
gyobb pénzintézeteket, melyek a manőver 
folytatásához szükséges pénzt előlegezték.

Mi történt most? Ki a vesztes és ki a nyer­
tes? mert hiszen minden kár haszonba megy.

A munkások ezreit elbocsájfották. a kész 
áru felemelt értéke a legalacsonyabbra jesett! 
A részvények értéküket veszítették. A millio­
mosok és milliomos gyárosok részéről bankba 
helyezett tőkét felemésztette a spekulációnak 
ez a manöverje és igy az elúszott töke követ­
keztében a többi gyárak is kénytelenek voltak 
munkájukat beszüntetni, munkásaikat clbo- 
csájtani. Azonban a tőke mint a hogy minden­
ből hasznot kovácsol, a munkások rovására, 
úgy itt is! A megbukott gyár nem szűnt meg 
létezni! Egy pár milliomos a sok kézben volt. 
most értéktelen részvényeket olcsó áron magá­
hoz kaparitja; az üzemet újra megkezdik! Az 
egész manőver arra szolgált, hogy a tiszta jö­
vedelmen kevesebben osztozkodjanak, ameny- 
nyiben a részvények kevesebb kézbe kerültek, 
így állnak a bank, valamint a többi látszólagos 
kárt szenvedett gyárak ügyei. Másképen áll 
azonban a mi ügyünk, a munkások ügye, eb­
ből a manőverből kifolyólag! Munkás társaink 
ezer és ezerszámra sétálnak és nélkülöznek! A 
gyáros ebből szintén tőkét kovácsol! A manő­
ver befejezése után a munkálok ismét felvé­
tetnek! A gyáros abban a tudatban, hogy a 
kiéhezett munkás örül, ha végre keresethez 
jut. az előbbi béreket lecsavarja és a munka- 
nélküliség következtében nyakig adósságba 
merült munkásnak, tényleg örülni kell, ha csak 
alamizsnát adnak is munkájáért!

Ilyen kerülő utón nyomja el a tőke a mun­
kást, elterelendő a munkások figyelmét gyalá- 
az ilyen bukásoknak, mintha ez az ő bőrükre 
zatós manipulációjáról; olyan színezetet adva

ST. JOHN A VAD ALÓL FELMENTVE.
Goldfieldböl (Nevada) érkező hírek szerbit 

axSt. John és hét társa ellen, valamennyien az 
1. W. W. tagjai — gyilkosságra való összees­
küvés miatt emelt vádat elejtették. Az indoko­
lásban az ügyészség kijelenti, hogy az állam­
nak nincs rá kilátása, hogy az ügyben itclct 
hozathassák, tekintve, hogy semmiféle bizonyí­
tók nincs. St. Jolin ennélfogva mi hamar át fog­
ja venni a segédtitkári és szervezői állást, mely­
re az I. W. W. legutolsó konvencióján meg- 
választatott. x

Az I. W. W. most már arra fog törekedi’’ 
hogy a Prcstin és Smith elleni ügyet, meivben 
az osztálybiróság hallatlan erőszakoskodással 
fegyházba küldte a vádlottakat, felújítsa és 
igazságot követeljen.

Egyröl-másról.
A MUNKÁSOSZTÁLY HELYZETE AZ “ÁLTALÁNOS” JÓLÉTBEN.

‘Olcsó” hotel-lakások New Yorkban. — Mr. John D. Rockefeller szuperintendenst keres.

A HÁGAI BÉKE KOMÉDIA

körülbelül $3,000.000, mondd három millió 
dt llárba került!

Jgaz, 3,000.000 dollár szép kis pénz, de ha 
azt a nemes célt tekintjük, a melyet ők követ­
nek és etmek'a békeköíiiefeneiának már is érő 
gyümölcsét vizsgáljuk, akkor bizony csak egy 
esőcsepp a tengerbe ez a $3,000.000 és igazán 
örülhetünk, hogy oly olcsó áron-szereztük azt 
meg. De egy régi közmondás azt mondja: „ol­
csó húsnak hig a leve". Xohát oly sokat mi sem 
követelhetünk azért a rongyos $3,000.000—ért, 
bizony nagyon elég az is. a mit tettek.

Marokkóban pl. már majdnem helyre áliiíot- 
tak a rendet és nemsokára békesség lesz ottan. 
Oroszországban is lassan javul a helyzet cs ott 
is a legjobb kil itás van. hogy a béke bekövet­
kezik, különösen, ha az atyuskának egy pár 
millióe.skít pumpuinak, hogy az több kozákot 
tarthasson, több börtönt berendezhesssen 
■s a nem kívánatos elemeket lccsendesitsc: bé­

ke és halálos csend lesz akkor... .
A német birodalmi gyűlésnek pedig egy pár 

milliócskát kell megszavaznia a had eregre és 
tengerészeire, hogy elegendő ágyúval szerez­
hessenek érvényt a békének és úgy a külső, 
mint különösen a belső ellenséget letörhessék.

Az angolnak, ki kell cpiteni gyarmat politi­
káját, hogy civilizálja azokat a civilizálatlan 
indusokat, mert azok máskülönben elkaunibá- 
’osodnának és szégyent hoznának a mai civili­
zációra. Amerikának a sárga fajt kel! megszeli- 
ditenie, nehogy azok elfoglalják a Philippini- 
szigeteket és szégyent hozzanak a csillagos 
nemzetre. Franciaországban pedig a vörös kí­
sérteiét kell csirájában elfojtani és a kommu­
nista szellemet kiirtani. Ausztriában azon kell 
törekedni, hogy a hazátlan bitangok száma 
csökkenjen, hogy az általános választói jogot 
eltörülhessék és egy modern államhoz illő sza­
bályokat találjanak, hogy ne legyen joga an­
nak, ki jogtalanul merészelt a világra jönni és 
állami adót nem fizet. És Magyarország fel­
adata csakis az lehet, hogy a nemzeti, tulipá­
nos kormány örökké uralkodjék. Olaszország­
ban ápolni kell a klerikalizmust stb. Azonkívül 
kell egy nemzetközi hatalom, hogy az ázsiai 
nép ne veszélyeztesse Európa nyugalmát ; és 
természetesen az összes ciivlizált államokban 
a felekezeti népoktatást kell emelni és a vallás­
erkölcs emelése céljából mindenütt ehhez mél­
tó egyesületeket kell alkotni. Az iparfejlődése 
céljából meg kell tiltani a szervezkedést, hogy 
magasabb bérek ne veszélyeztessék valamelyik 
nemzet iparfejlődését és kereskedelmét; s hogy 
ez megtörténhessék meg kell kétszerezni a 
rendőrséget és több jogokkal felruházni azt és 
mindén „törvénytelen“ eljárás ellen szigorú 
szabályokat kell alkalmazni.

És ínye, az ajtó előtt áll avilág béke!....

Elvtársak! Munkások!

TeifcssziUfcA «Népakaratot.

csömörtől rosszkedvű „boss“ társaságában. Ä 
ki azt Ifszi, hogy jobban meg tudna egyezni 
Mr. Rockefellerrel, mint a hogy Mr. Jones tu­
dott, a kinek pedig szintén szüksége volt a 
„job“-ra s ragaszkodott is hozzá mindaddig, 
mig csak menekülni nem volt kénytelen, — az 
jelentkezhetik; de ha Rockefeller meg találná 
tisztelni a Mr. Jones volt „szuperintendens“-! 
job-jával, kőolaj-részvényeket ne vegyen tőle: 
mert még milliomossá találna lenni, olyanná, a 
milyenné Timayenis lett!

Azt mondják a politikusok s az ezeknek szol­
gálatában álló polgári lapok, hogy az ország 
proszperitása, jóléte még soha sem volt oly 
nagy, mint most, s hogy c jólét az Egyesült 
Államok függetlenségének 130 esztendeje alatt 
még egyszer sem volt oly általános, mint Roo­
sevelt elnök második adminisztrációjának ideje 
alatt, azaz jelenleg. Ha e jó urak az ország 
alatt Morgant, Carnegiet, Ryant, Bclmontdt, a 
Vauderbiltekct. a Gouldökat. Schwabot, 
Bradvt, Widenert s ezeknek a földi gyönyö­
rökben többi társait értik csupán, kik tenye­
rükben tartják a gazdasági élet minden ténye­
zőjét : bankot, gyárat, vasutat, farmot stb., 
szóval kik e földnek abszolyt urai, úgy a poli­
tikusoknak s az ő érdekeiket szolgáló újságok­
nak igazuk van. Hogy azonban mennyi igaz 
abból, hogy ez a nagy jólét általános, azt ki-ki 
megítélheti maga minden segítség nélkül. 
Valóban nem lehet komolyan szó általános jó­
létről akkor, mikor a dolgozó nép millióinak 
bére alig emelkedett, ha ugyan emelkedett egy­
általán : de ezzel szemben minden olyan szük­
ségleti cikknek az ára, melyre a bérért dolgozni 
kénytelen embernek nélkülözhetetlen szüksége 
_v-an.-Ugrá sokban. !Jüggy.xdjehh-és-lGjebb -aaajd- 
nem minden nap. Nem luxus-cikkekről van 
itt szó, hanem kenyérről, húsról, ruháról, la­
kásról stb. No, de jól van: erről; majd beszé­
lünk talán máskor. A nagy proszperitás Mor- 
gan-Carnegie-ék számára tényleg meg van : an­
nak létezését nem tagadja senki. Az ö tulaj­
donukat képező* acél-trust, mely tudvalevőleg a 
világ legnagyobb ipari vállalata, melybe az ö 
cs társaik pénzéből egy billiónál, azaz ezer mil­
lió dollárnál nagyobb összeg van befektetve, 
éjjel-nappal dolgoztat: s ha tudjuk azt. hogy a 
trust azért trust, hogy monopóliuma legyen s 
ennek következtében önkényülcg, a szükséglet 
és kereslet gazdasági törvényeinek mellőzésé­
vel, határozhassa meg termeli cikkeinek árát, 
azon az alapon, hogy: „Ha drága, ne vedd“, 
akkor 11c fájjon a szive senkinek a miatti bána­
tában, hogy Morgan és Carnegie urak nem 
proszpcrálnak. Nincs is erről szó, hanem ár­
ról, hogy a munkásoknak százezernyi tömegei, 
kik Morganék és más trust-mágnások számára 
e jólétet megteremtik, mikép boldogulnak; fő­
leg pedig, hogy történik-c valamj az ö egye­
düli vagyonuk, munkaerejük, azaz testi épsé­
gük védelmére? Az első kérdésre az a felelet, 
hogy az ö átlagos keresetük naponkint talán 
$1.50, vagy talán még ennyi sem. A második 
kérdésre — s ez a fontosabbik, sőt minden kér­
dések között a legfontosabb — meg/ele! az 

A kinek jelenleg nincsen “job”-ja és liajlan- „American Institute of Social Service“ statisz- 
dó John D. Rockefeller úrral együtt működni,; tikája, mely szerint ennek az országnak gyárai, 
az jelentkezhetik nála. A jó öreg urat ugyanis j műhelyei s a munkának egyéb nevű helyei 
Forest Hill nevű birtokának szuperintendense j évenkint 536.165 dolgozó embert ölnek vagy 
e napokban úgy a faképnél hagyta, mint szent! csonkítanak meg, azaz egynél többet az esz- 
Pál az oláhokat vagy kiket. A hálátlan szu- ] tendő minden percében! És ezekben a rettentő 
perintendensnek, ki hosszú hét hónapig ette 
Mr. Rockefeller keserű'kenyerét, C. C. Jones 
a neve. Mr. Rockefeller az egész furcsa eset­
ről szokása szerint nem szól egy szót sem; de 
annál lármásabb a bőbeszédű Mr. Jones, a ki 
azt mondja, hog)- a béke kedvéért eltűrt volna 
mindent, még azt is, ha Mr. Rockefeller do­
hányt vágott volna a hátán; de egy dolgot nem 
tudott tovább tűrni, s ez az egy dolog semmi 
egyéb, mint Mr. Rockefeller — fösvénysége.
Mr. Jones majdnem könnyezve panaszolta, 
hogy Rockefeller olyan kevés pénzt engedélye­
zett neki a birtok és épületek rendben és jó­
karban tartására, hogy éjjeleit álmatlanul töl­
tötte el, azon törvén fejét, hogy mikép tegye 
lehetővé a lehetetlent: hogy mikép csináljon 
újításokat, változtatásokat, stb., a szükséges 
pénz nélkül, §öt hogy mjkép tartsa a birtokot 
csák olyan rendben is, mint a minőben találta.
Azonkívül — mondja Mr. Jones — a „boss“ 
reggeltől késő estig együtt működött vele, a 
kákán is csomót keresett és talált, ugyannyira,
•hogy Mr. Jones az életét is megunta már a

A ki attól fél, hogy New Yorkban nem lehet 
kvártélyt kapni, az nincsen jól értesülve. 
Lehet. Ez ok miatt szükségtelen búsulni. Egy 
itteni vendéglős, Mr. Edward N. Bond, az 
aggódó emberiség megnyugtatására csak c na­
pokban jelentette ki ismét, hogy a hotel-üzlet 
ép úgy proszperál, mint minden egyéb ebben 
az országban. És Mr. Bond jó üzletember, igy 
hát tudja, hogy miről beszel. Azt mondja, 
hogy a hotelek tulajdonosai a mellett, hogy 
pénzt “esi.tálnak,"’ vendégeik számára is meg­
takarítanak sok pénzt olyanformán, hogy ol­
csóbban ad iák nekik állandó kvártélyt, mint a 
mennyibe 11 kik egy lakható ház bérlése vagy 
megvétele kerülne. Mr. Bond biztosítja a la­
kást keresőket, hogy pl. az uj Plaza Hotelben 
évi harmincezer dollár bérért már tűrhető la­
kást lehet ka], ::i s a mellett, a mi szintén sokat 
ér. nem kell lvillgatódzó cselédekkel és szol­
gákkal egy szol ' ban lenni s ezek miatt örökké 
bosszankodni. Persze, ezért az olcsó pénzért 
a kvártélyon kivid még kosztol is kívánni a 
szegény vendéglő, tői sok lenne. Nem is teszi 
azt senki. De nem is érdemes; mert egy kis 
ráfizetéssel ennivalót is adnak Mr. Bond és 
vendéglős-társai. így például azt mondják — 
de már nem Mr. Bond, — hogy ötszáz dollárért 
már megehető vacsorát adnak — azaz “ebé­
det."' mert a patvar vacsorázik este 6 órakor. 
Olyan korán. Olyan ebédet adnak ezért a né­
hány dollárért, melyet enni is, inni is lehet — 
főleg inni. Azok a szegény unatkozó.emberek, 
kik jobb hely hiánya miatt a Fifth avenuen 
kénytelenek meghúzódni, be is látták hamar a 
Mr. Bond argumentációjának alapos voltát, 
egyre-másra csukják be komor kőházaik ajtait 
s Bond ur tanácsa szerint sietve költöznek át 
az uj Plaza Hütdbe.mtégjnidött mások Jeíog- 
lalhatnák a nekik tényleg olcsó és minden em­
beri raffineriával felszerelt, ki- és felcicomázott 
“apartment”-eket. De azoknak sem szükséges 
a sors mostohasága miatt kétségbe esni, a kik 
esetleg későn jönnek s e miatt kirekednek a 
Plaza Hotelból: mert egyre-másra épülnek 
New Yorkban az ilyen földi menyországok — 
hotelek s jut lakás mindenkinek: a ki azonban 
türelmetlen, az elmehet lakni a Hotel Gotliam- 
bc. mely négy millió dollárba került; a St. Re­
gis Hotelbe, mely öt millió; a Belmont, 
Knickerbocker vagy Astor hotelbe, melyek 
egyenkint hét millió dollár értéket képviselnek 
a berendezésen kivül. a mi végre csak szintén 
ér valamit. És a ki már mindenünnen kiszo­
rult, az még mindig nem lesz kénytelen vissza 

lenni a Fifth avenuera a saját házikójába; 
mert ott van még a Hotel Waldorf-Astoria, 
mely tizenkét millióba került, mint a*Hotel 
Plaza. A ki azonban olyan szerencsét­
len, hogy ide is későit jön — no, az ilyen em­
bernek Mr. Bond már valóban nem tud taná­
csot adni; mert a többi hoteleket már nem 
merné jó lelkiismeretid ajánlani olyan tisztes­
séges embereknek, kik a Fifth avenueröl jön­
nék. És még azon sopánkodik némelyik em­
ber, hogy nincs jó világ! Határozottan van; 
csakhogy nem mindenki számára.

számokban az a legmegdöbbentőbb, hogy azok 
csupán csak öt nagy' iparnak áldozatait össze­
sítik, és pedig: a vasúti közlekedésnek, a bá­
nyászatnak, az építésnek, a gyárüzemek és a 
földmivelésnek! Mennyi az áldozatok száma 
a többi iparágakban s az ország gazdasági te­
vékenységének minden terén együttvéve? Ki 
tudja? „Kívánatos“ polgártársaink az ilyen 
dologról nem csinálnak statisztikát. Hogy az 
ilyen statisztikának végszámai nagyok lenné­
nek, azt abból is lehet gyanítani, hogy pl. a 
clíicagoi „Bridge and Structural Iron Wor­
kers’ Union“ 1538 tagja kpzül a mult évben 147 
ember vesztette életét vagy lett munkaképte­
lenné szakmunkájának végzésé közben. Ezek 
közül 34 meghalt, 13 teljesen, 100 pedig rész­
ben lett munkaképtelenné. A kormány „Inter­
state Commerce Commission“-je 1904-ben 
84.155 munkás súlyos megcsonkítását, vagy 
többé-kevésbbé súlyos sérülését és 104)46 mun­
kás megöletését jelentette. Azon államok kö­
zölj melyek bányásía^taHoglalkoj^iakj csj^i^.

[Folytatása a 2-ik oldatos.)
ovg
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TARLÓZÁS.
DÁVID, A JÓL ÉRTESÜLT.

Sikerült-e az október tizecliki tüntetés Bu­
dapesten. vagy sem? Ez a gondolat, kell, hogy 
bántson mindenkit, a ki értesüléseit az itteni 
polgári lapokból meríti. Dávid, a ki még leg­
utóbb segitett nekünk osztályharcolni, most 
kegyének napsugaraival a magyarországi koa­
líciós kormány közeledő északáját aranyozza 
be. Érdemes a jól értesült újság híreit szembe­
állítani egymással, hadd pompázzanak egymás 
mellett a rosszakaratból eredő és butaságtól tá­
mogatott híradások, melyeket ha múltkori, a 
leghitelesebb forrásból eredő híreinkkel ha­
sonlít össze az olvasó, képet kaphat a hazafias­
polgári hírszolgálat erkölcsi állapotáról.

Egy és ugyanazon szám különböző bel vein 
ugyanis a következő ellentmondó hírekkel ta­
lálkozunk.

II.

Szóval elvtársaink tüntetése annyira nem si-J osztályt a bekövetkezendő forradalomra szer­
került, hogy az egész várost kiforgatták való vezze. 
jából. That’s all. c) A délszláv szocialisták szervezete a S. L.

Dávid uszít. I P. legközelebbi nemzeti konvencióján, mely az
Kunfi Zsigmond elvtársunkat "a „Népakarat1 1908. évben fog megtartatni, állásfoglalását elő 

olvasói jól ismerik, lapunkban is megjelent ki- fogja terjeszteni, hogy a S. L. P.-vel való egye 
váló Írásai révén. sülését előidézhesse.

Kunfi Zsigmond elvtárs el merte követni d) Azon kívánságunknak, hogy a szocialista 
azt a bűnt, hogy az osztályuralom dühöngést munkáspárttal egyesüljünk, oka az, hogy a 
közepette is volt bátorsága eszméink érdeké-1 délszláv szocialisták szervezete meg van róla 
ben sikra szállani. Természetes, hogy az agrár győződve, hogy csak a S. L. P.-val való szö- 
feudalizmus csatlósai tajtékot túrva rontanak vétkezéssel lehetséges elősegítenünk a tőkés 
neki. rendszer megszüntetését és a szocialista köz-

Az uszitók élén áll az az ocsmány prostitu társaság megteremtését, 
ált, melyet röviden „Pesti Hirlap“-nak szoktak 
nevezni.

Ennek a jeles vállalatnak az amerikai expo 
riturájává csapott fel Dávid, a mikor antial 
alábbi hírét átvette:

A temesvári szocialisták okt. 6-án ncp 
gyűlést tartottak, a melyen dr. Kunfi Xsig 
mond állami főreáliskola tanár mondott 
beszédet. Többek közt azt hangoztatta 
hogy Bánffy és Percei nem jártak el oh 
igaztalanul a munkásság szervezetéivé 
szemben, mint a nemzeti demokrata kor 
mány. A magyar törvényhozás hat szá 
zad alatt csupán a királyok kényszerítésé 
re alkotott demokrata törvényeket. Most

Vallásosság és 
szabadgondolkodás.

(Folytatás és vége.)
Az elsőről az imént szóllottam. A hit ma- 

-olnap csak az elmeorvosok tanulmány tárgyát 
fogja képezni, mint a szellemi kór okozója. 
Ezzel tehát nem is foglalkozunk részleteseb- 

ellenben irányítsuk figyelmünket a vallá­sén

A szocialisták sikere a
nagy tömegek mozgósí­
tásán kívül egyedül ab­
ban állt, hogy a kávéhá­
zak, cukrászdák zárva 
voltak s hogy a vendég­
lők egy része nem állt 
a közönség rendelkező 
sérc. Meg hogy nem je­
lentek meg a lapok.

I.
A mikor a szocialista 

uraságok vezetőségei ab­
ban a hitben ringatták 
magukat, hogy október 
to-én a fővárosban álta­
lános munkaszünet lesz 
és minden gépezet meg­
áll, egy kis csalódásnak 
vetették meg az alapját.
Azóta minden kétséget 
kizárólag megtanulta, 
hogy nemcsak az or­
szágban, de még a na­
gyobb városokban sem 
képes általános munka­
szünetet rendezni, pláne 
akkor, ha ezt politikai 
okokból akarja tenni.
Föltétlenül konstatálni 
lehet, hogy a szocialis­
ták terve nagyjából sem 
sikerült, mert október 
10-én Budapesten majd­
nem olyan volt, mint 
máskor szokott lenni.

A szocialisták terve tudvalevőleg a „töme­
gek mozgósítása“ volt, a mi Dávid szerint is 
sikerült tehát. De még egyéb is azonkívül: ká­
véházak és vendéglők nem állottak a közönség 
rendelkezésére. No meg, hogy nem jelentek 
meg £ lapok. Hisz ez oly jelentéktelen dolog 
egy magántulajdonban levő lap szerkesztőié­
nek, hogy ha egy napon ez a kitűnő jövedelmi 
forrás pang, az majdnem olyan állapot, 
mint máskor szokott lenni. Kiváncsiak va­
gyunk, ily félvállról venné-e Dávid, a lapszer­
kesztő akkor is a lap meg nem jelenését, hogy

trust gyáraiban és bányáiban?
(Folytatjuk.)

la pl. a new >orki öntudatos munkásság va- gyarapítják azt az úgynevezett nemzeti 
lamilyen okból való demonstratív munkaszü­
nete miatt az ő becses papirosa nem jelennék 
meg? Bezzeg, hogy' felvonultatná az általa még 
nem régen utalt és megvetett „scab“-ekct.
Most persze magasztalja azokat, a kik Buda­
pesten nem vettek részt az öntudatos munká­
sok tüntetésében és örömmel jelenti, hogy 
olyan helyek is voltak, a h M dolgoztak.

hatalmas társadalmi betegséggé válik a vallá 
sósság, mely rendszerint itj. egészséges reakciót 
idéz elő, mint éppen ,napjainkban Franciaor­
szágban látjuk, néha meg lassú elmúlást, de 
generálódást, mint Olasz- és főleg Spanyol 
ország példája mutatja.

Az egyház tisztán jogi alakulat. Személyi 
sége az állam részéről kisebb és nagyobb elis 
mérésben részesül, a szerint, a mint tanai az 
államra nézve kedvezőbbek.

A fejlődés és haladás ugyan időről-időre 
csökkenti az egyházhatalmat, de általában még 
most a huszadik században is irtózatos sulv 
lyal nehezedik ránk az egyház, az a nagy ólom 
sapka, mely a szellemileg gyermekkorát élő 
emberiség elméjét megbénítja és folytonos re 
megéssel ügyel arra, hogy öntudatra ne ébred 
jen, mert ez az ő életébe fog kerülni.

Hogy mily lehetetlen jelszavakkal dolgozik 
az egyház hatalmának fenntartása érdekében 
csak arra kell emlékeztetnem, hogy midőn Ma 
gyarországon mintegy lO évvel ezelőtt na 
gyobb arányokat öltött a vallásszabadságra 
való törekvés, a reakcionáriusok rémületükben 
kijelentették, hogy a nép még nem érett arra 
bőgj' a vallásszabadságot rá kiterjesszék. Per 
sze, a korszellem erősebb volt és némi vivtná 
nyokat mégis sikerült elérni, többek kö'zött a 
18 éven felüliek felekezetnélküliségének meg­
engedését. Azért ideálisnak e vívmányok sem 
mondhatók, főleg a gyermekek vallásos neve 
lését tekintve. Hiba. hagy a gyermekek bizo­
nyos életkorig kötelesek valamely vallás tana: 
szerint neveltetni. Ennek a kötelezővé tétele 
sokkal többet árt, mint a mennyit a 18 éven 
felüliek felekezetnélkülisége használ. Mert 18 
éven felül tényleg minden gondolkodó ember 
felekezetnélküli, ha éppen jogilag tartozik is 
valamely felckezcthez. De 18 éven alul az em­
beri elme fogékonyabb mindenféle tanításokkal 
szemben s az ifjúkori benyomásokat később, a 
mikor az élet egyéb követelményeket is tá­
maszt az emberrel szemben, és nem igen van 
módjában az ifjúkori benyomások helyes vagy 
helytelen voltát mérlegelni, nagyon nehéz cl­
törülni. S ezt az egyház nagyon .jól tudja.

Éppen ellenkezőleg kell cselekednünk. Mái 
a gyermekkorban kell a szabad és öntudatos 
gondolkodást .felkölteni, a minek első követ­
kezménye, hogy mindazt, a mi a gyermekneve­
lés mai rendszere mellett korlátoiólag hat a 
gondolkodásra, ki kell küszöbölni. így első 
sorban a hitoktatást és istentiszteletet. Előb­
bit az ctliika (erkölcstan) alapfogalmaival igen 
sikeresen lehet helyettesíteni. Fontos továbbá 
eltörlése annak a mivel sem indokolható eljá 
rásnak, hogy az ember attól az időponttól, a 
mikor először érintkezik hivatalos testülettel 
tehát a mikor az iskolába beiktatják, sőt már 
előbb is, mikor az anyakönyvvezetőnek beje 
lentik, egész addig az időpontig, a mig ugyan­
ott a halálát be nem jelentik, lépten-nyomon 
felvilágosítást kell adni hivatalos személyeknek

. az államhatalom által korlátozható, a miről a vallásáróL Kinek mi köze ah'hoz> h°g>" mi 
ben. Nagy gyarvarosokban, mint a milyenek- meggyőződhetünk; ha a különböző felekezetek az én vallásom? Ha az államhatalom a mo
New York es Chicago, 30-50.000 embert dob- hatalom és államhatalom kapcsolatot egyéb- 
nak ki évenkint a gyárakból, a mindenkit sze ként vizsgálva, látjuk, hogy ennek szorosabb 
rető, civilizált társadalom kebelére az ut-1 vagy lazább volta az állami élet fejlettségének

sós szervezetekre: a felekezetekre és egyházak­
ba. Ezek ugyanis azon jeles intézmények, me­
lyekben a hitvallás intézményi!eg jut kifeje­
zésre. A felekezetek teljesen indokolatlan ka- 

, , . ,. . . , tegór iák, az embereknek minden alap nélkül
hogy a király a magyar hadsereget es ve-) való ^skatulyázása, a szerint, hogy mit hisz­

nek. Ennek alig van több jogosultsága, mint 
ha az emberek az emésztésük egyformasága 
alapján társulnának vagy a hajuk színe szerint 
az ujjaik hosszúsága vagy más hasonló alapon

az embereknek. A 
társulásnak ez a merőben haszontalan formája 
az erők szétforgácsolására vezet, azokat fonto­
sabb céloktól elvonja és a fejlődésben való 
stagnálást idézi elő. Minden felekezet embriója 
az egyháznak, az egyház pedig mindig reakció 
valamely más uralkodó társadalmi és politikai, 
nevezetesen pedig egyházpolitikai felfogással 
szemben. így a zsidó egyházban uralkodó 
deszpociával szemben a katholikus egyház, 
mint mérsékelt monarchia, ezzel szemben a 
protestantizmus mint demokratikus köztársa­
ság jelentkezik, a szerint, a mint ezen külön­
böző elnevezésű akiokká szorított nyáj na­
gyobb vagy kisebb mértékben függ pásztorai­
nak vezetésétől, vagy hogy a hivatalos stílus­
sal éljek: több vág)- kevesebb tért enged a lel­
kiismereti szabadságnak. A mi e kifejezést 
közelebbről illeti, úgy vélem, hogy ez a gon- 

(Folytatás az első oldalról.) | dolkozás szabadságát akarja jelenteni, de in­
tartja nyilván úgy a hogy a szerencsétlenségek ka^^ a cselekvés szabadságai illeti, már csak

zényszót követelő osztályokkal egymaga 
meg nem birkózhatott, hát beledobta 
harcba a nép jogok kiterjesztésének igére 
tét és ezzel a jogfoszlottakat saját elnyo
móik és egyúttal saját ellenségei ellen irá-1 való megkülönböztetése" 
nyitotta. Éles hangon bírálta a kormán) 
népoktatási politikáját, mely csak a va­
gyonosok érdekét szolgálja. Mindenesetre 
igen türelmes lehet a koalíciós (kormány 
ha egy állami főreáliskolai tanár igy mei 
beszélni.

Nem füzünk ehhez az uszításhoz magy aráza­
tot. Csak konstatáljuk, hogy ha akad állami fő- 
reáliskolai tanár, aki igy mer beszélni, s az osz­
tályállammal szembe mer szállani, s a kinek 
az igazmondás többet ér, mint a miniszter ur 
elismerése, szóval, a ki bátran szolgálja a ha­
ladás érdekeit, annak az édes hazában csak ül­
döztetés jut ki s ezt a szabad Amerikában meg­
jelenő magyar polgári lap, helyesli. Gyalázat!

Egyröl=másról.

és szerencsétlenül járt bányamunkások számát, azer*" a.gondolkodás szabadságában
s ezen nyilvántartás szerint ezen 15 állam bá-1 nem tehet — én legalább nem tudok, fokoza- 
ny
meg s 4001 szenvedett kisebb-nagy 
lést. New Yorkban naponkint 10 ember, vagy

yáiban 1904-ben 1905 bányamunkás öletett tokat megáHapitani. ^ agy szabadgondolkodó
leg s 4081 szenvedett kisebb-nagy óbb sérü- E ^'a&y. sem- crtium non datur. A cse­

lekvés azonban a hatalom áltál, tehát az egy-
, . . . . , , , . házhatalom és ennek rendszerinti fegyvertársais 3654 evenkint, hal meg megakadahozható . • • , • , , .... , ,, , 7, • . tagjainak jogait összehasonlítjuk. Az egvház-balesetek es szerencsetlcnsegck következte- L_ lataJnm áltol 1^,10^,^.-.

cára; mert a gyárban megcsonkított testük fokától függ. A- mig és a mily mértékben az 
miatt többé semmiféle gazdasági értékkel nem állam céljaira nézve szükséges az egyház mint 
bírnak. New \ ork tultömött East Side-jának eszköz,"addig és* oty mértékben bir az utóbbi 
csak egyetlen „Emergency HospitaV'-jében, jogokkal. Azért a fejlett álllam, hogy úgy 
kisegítő kórházában, 1400 megsérült vagy mondjam, a szabadgondolkodó állam, nem oly 
megcsonkított ember jelentkezik lietenkint állam, melyben a vallásszabadság tökéletes és 
első segélyért. Illinois államban 1905-ben 904 a melynek főelvei, hogy mindenki mindenféle 
munkást öltek meg a gőzvasutak, 29-ct a köz- hitet szabadon gyakorolhat, hanem az, a mely 
úti- fis magas-vasutak és 199 vesztette életét a semmiféle vallást nem tűr meg. Ez az ideális 
bányákban. Ha például a Phillipini szigetek, vallási politika, nem pedig az, hogy védtelen ál- 
Cuba, Portorico vagy más volt ellenséges or- temtagokra rászabadítanak képtelennél képte 
szág csataterein néhány száz katona elesett tenebb vallásos társulatokat az o dogmáikkal 
volna, milyen megható jeleneteknek lettek vol- papjaikkal. Ez azonban belátható időben 
na tanúi jó jiolgártársaink itthon! Az érző és I nem v*hctő keresztül, mert ez idő szerint még 
résztvevő szivek tulcsaptak volna minden kor- a tegtöbb államra nézve felette célszerű, hogy 
látón és határon. az emherek ne gondolkozzanak szabadon, ne

Pedig ne felejtse el senki, hogy a mind- tudjanak’ hanem csak higyjenek sok olyan dol- 
nyájunkat egyformán, részrehajlatlanul szerető lg0t> 3 nieI-vnek tudata az allami «»impotenciát
dicső anyának, az imádott hazának ellenségei­
vel szemben, azokon a csatatereken ugyancsak 
a munkásnépnek, a munkásosztálynak fiai álla­
nak ; mert azok a katonák is csak proletárok a 
proletárok közül. Proletárok voltak s azokká 
lesznek ismét. Miért nem törődik tehát a 
tarka kutya sem ezekkel az emberekkel akkor, 
mikor Mr. Morgan és Mr. Carnegie számára

va-

veszélycztcthetné. Ezt a mesterséges sötét­
ségben tartást végzik az egyházak és az ő fe­
kete seregeik — persze megfelelő ellenszolgál 
tatás mellett. Itt látni a vallások végzetes ha­
talmát és itt látom beigazolva azon alaptételt, 
a melyből kiindultam, hogy t. i. a hitvallás ki­
zárja a szabadgondolkodást. Mert az csak nyil­
vánvaló, hogy ha az államnak nincs szüksége 
a vallásfelekezetekre, akkor nem enged neki 
oly nagy sietve a saját hatalmával konkurráló

gvont az acél-trust, vagy akármelyik másik hatalmat, ha pedig valami téren szükség van
Weltner,

I.
Egy szóval a buda­

pesti általános munka- 
szünet nem sikerült s a 
fővárosi elet a szocia­
listák diadalát nem hir­
dette.

II.
A nagy munkástábor 

vezetői, a kiknek ha­
talma, mint ma is be­
bizonyult, egyesek köny 
nyenhivőségében, fana­
tizmusában, terrorjában 
vagy józanabb belátásá­
ban áll, hogy a kelle­
metlenségek kikerülése 
végett inkább “az oko­
sabb enged” nézetet 
vallja, hogy erejüket fi­
togtathassák, kiforgat- 

fúrlék az egész várost való- 
iából.

rá, az csak a szellemi tér lehet, itt pedig nem 
lehet más céljuk, mint hogy oly tanokat hirdes­
senek, mik az állam érdekét és a saját érdekű 
két előmozdítják. Minthogy pedig e tanok 

I közt sok olyan van, a melyek valódi okának a
A DÉLSZLÁV SZOCIALISTA SZERVE­

ZET HATÁROZATAI.
A délszláv szocialisták szervezete október Iköztl,datba val0 átmenetele az államra nézve

hó 2-án tartott gyűlésén a következő határoza- j 
tokát fogadta el:

merőben célszerűtlen volna, egy magasabb ha­
talom tilalma alá helyezi egy-cgy ilyen fájó 
pontnak az érintését. Minthogy pedig az em-a) A S. L. P. küldötteinek javaslatához: A , . , . . ... ..... .. , . ben elme nem kepes normális körülmények

e sz a\ -zocia is a uj szervcze e óva ra ls között bizonyos logikus következtetésektől el­
fennmarad es legjobb tehetsegével azon fog Lrkózni, oda kdl tenni a valódi ok és valódi 
törekedni, hogy Amerika délszláv munkásait okozat közé az iste„i akaratot, az isteni kinyi- 
kezik mert CZ szukse^szeruse&kéP jelent- latkoztatást s az ebben való hitet. .

Főképpen tehát ezen szocializált vallásosság 
Msszas tapasztalatok s úgy a S. L. P. euen keji küzdeni, ha az emberek egyenként 

mint a S. P. működésének és taktikájának meg- bornirtak, akkor ez összehasonlithatatlánul ke- 
figyelése után, belátta a szervezet, hogy a szó- vésbbé veszélyes, mint ha falkákban azok. Az 
cialista munkáspárt az egyetlen politikai szer- egyesülésben* bárminő érdek megóvására tör- 
vezet Amerikában, mely a modern szocializ-1 ténik is az, mindig óriási erő van, ha-, pedig a 
misért küzd s arra törekszik, hogy a munkás-1 bo mirtságot a fanatizmusig viszik, akkor egy

dern államhatalom tényleg oly liberális, hogy 
— a mint pédlául a magyar törvény mond 
ja — „az egyén vallásos meggyőződése, 
mennyiben az erkölcsösség és a törvényei 
határai között mozog, annak kárára, de 
viszont előnyére sem tudhatok be“, akkor tel 
jesen indifferens rá nézve, hogy az egyén mi 
Íven vallásu. Mert az állam úgy is csak azt 
nézi, — legalább azt kell.,hogy nézze, hogy az 
egyén a törvények értelmében csclckszik-e 
vagy sem? Ha igen, akkor nincs ok, hogy val­
lása miatt üldözze az egyént, ha pedig a tör­
vények ellen cselekszik, akármilyen vallásu az 
illető — üldöznie kell. ' E tekintetben első lé­
pésnek tekinthető a feíékezetnélküliség, vagyis 
megengedése annak, hogy valaki egy bevett 
vagy elismert felekezeti!ez se tartozzék. Ha 
minden ember felckezcten kívüli lesz, a mint­
hogy lesz, az államot természetesen nem fog­
ják érdekelni az egyesek vallási viszonyai. A 
tényleges viszonyok között lcglogikusabb és 
legigazabb a felekezeti abstiuentia: a felekezct- 
uélküliség. Mert a kik valamely felekezethez 
tartoznak, vagy hiszik annak dogmáit, vagy 
nem. Ha igen, illát akkor őszintén sajnáljuk 
őket és gyógyításuk érdekében mindent cl kell 
követnünk; a kik nem hisznek és mégis tartoz­
nak valamely felekezet'hez. azok hazudnak, egy 
állandó és rettenetesen ártalmas hazugságban 
élnek, akár tudatosan, akáronludatlanul.

EGY ADAT AZ „S. P.“ LÉLEKTANÁHOZ.. c *1 i't.c ,
Olvassuk el a következő .nyílt levelet és okul­

junk belőle:
Dallas., ,T,ex., okt. 5., 1907. 

M. A. Simons, az.,„International Review“ 
szerkesztőjének

,1. ,, Chicago, 111.
Tisztelt uram, éppen, az imént olvastam el a 

stuttgarti kongresszusról közölt jelentését. Ez 
a jelentés valóban érdekes és tanulságos. De 
meg kell jegyeznem, hogy az ön utalása ama 
kongresszus legfőbb eseményére, nem válik 
önnek becsületére, a mennyiben annál az ame­
rikai szocialisták részéről tudatlanságot tételez 
fel, vagy ilyet feltételeznJcíRegkisérel. Az ipari 
szervezeteknek a politikaiadéhoz való viszo­
nyát a szocialista mozgalomban értem ez alatt.

Alulírott tagja vágyók a „Szocialista Párt­
nak és nevem talán néiti ’lesz ismeretlen ön 
előtt. Rajta voltam, hosgy^ szpcializipus nag)'

•t ' 3 Yf i -Y1

den rendelkezésemre1 álló forrásából való merí­
tése által.

Az ön jelentése ama kongresszusról nem 
volt az egyetlen, melyet szerencsés, voltam ol­
vashatni. És a Unionizmusnak a szocializinus- 
noz való viszonyának nagyfontosságu kérdésé­
ben az amerikai „Szocialista Párt“ kiküldöttje 
sajnálatomra oly módon járta a bolondját, a 
mely nyilván rosszhiszemű és oktalan.

Tisztán emlékszem azon érzelmekre, melyek 
eltöltőitek, midőn az „Industrial Workers of 
the World" első konvenciójának felhívását s 
annak aláíróit olvastam. Ama fényes, névsor­
ban, a melyet a történelem még meg fog be­
csülni, az ön neve is szembetűnik, örültem 
.íeki, mert egy ön által irt könyvecske volt az, 
mely évekkel ezelőtt az első bepillantást en­
gedte nekem a szocializmusba.

Az ipari szervezet programmjában látom azt 
a valódi folyamatot, mely a szociális fotrada- 
mat szükségkép kifejezésre juttatja. Nem 
szükséges itt a tényeket a kérdés tekintetében 
újból felhozni. Ön ép oly jól ismeri azokat 
nini én s a gazdasági állapotok minden más 
.anulmányozója. Mindenki a ki csak a Hcslc- 
wood és De Leonról szóló jelentéseket olvasta, 
íacsak bizonyos személyi érzelmek által túl­
ságosan befolyásolva nincs, — némi képet kap 
1 kérdés értékéről és annak lényegére vonatko­
zólag s megállapíthatta az indító okokat, me­
lyek ama jelentés szerzőjét vezérelték. Sajná­
lom, hogy a S. P.-nak ez összehasonlításnál 
szenvednie Leli. Ha azt hinném, hogy az a 
nagy tömege a csatasorban álló férfiaknak, kik 
1 S. P.-hoz tartoznak, ugyanazon véleményt 
táplálja, mint ön, szembeszállván az ipari unió 
nizmussal és ha c tagok az ő fáradozásaikkal 
a szocialista mozgalom ipari kifejezőjét kiseb­
bíteni törekszenek, szemmelláthatólag azon 
szervezet érdekében, melyeket a „Wrall Street 
Journal“ a szocializmus elleni legerősebb bás­
tyának nevezi, akkor kettészakítva tagsági je­
gyemet, a S. P.-nak hátat fordítanék.

Gúnyosan kijelenti ön, hogy csak egyedül 
ezen ügy volt az, melylyel kapcsolatban De 
Leon részt vett a kongresszuson s hogy beszéde 
teljesen jelentéktelen volt s az ön további magya­
rázatai is rosszakaratú, félrevezető tartalommal 
iüszerezvék. Kérem, hol és hogy szerepelt ön 
ama nagy konvencióban ? sehol sem látom nyo­
mát annak, hogy és mily észrevehető módon 
hozzájárult volna ama kongresszus érdekeihez. 
Látom azonban hol tették ezt Heslcwood és 
De Leon. Ha igaz jelentést akar arról közzé- 
adni, a mit De Leon tett és mondott, miért 
nem idézi akkor beszédének idevágó részeit, 
.niért nem adja vissza a vonatkozó határozati 
javaslat szövegét, a helyett, hogy ama munká­
ról, csak mint teljesen jelentéktelenről gúnyo­
san emlékezett meg? Mi az oka annak, rosszul 
leplezett ellenségeskedésének, melyet az ipari 
szervezkedés elvével, mint a szakszervezetek 
megkülönböztető ellentétével szemben táplál ?

Lehet c ennek féltékenykedés az oka a 
képesség, intellectuálitás, éles ész és vezető 

a szerepért, mely a szocialista mozgalomban más 
férfiaknak kijutott? Avagy oly erősen tartja 
önt a szakszervezet, hogy az ellenségeskedés 
okának megállapításánál akaratlanul is egy 
anyagi összeköttetés gondolata kell, hogy fel­
támadjon az emberben? Az a világprobléma, 
melyet a szocialisták tanítása és szervezése ut­
ján megoldani igyekeznék, sokkal komolyabb, 
hogysem kicsinyes méregkeveréseket cs igaz­
ságtalanságokat engedjen meg azok között, 
akik állítólag a probléma megoldása fele veze­
tő utat megmutatni képesek.

Éljen a forradalom! Le a gonoszsággal és ál­
noksággal ! Előre a testvériség és felszabadulás 
felé.

Öné, az igazságért
Ward H. Mills.

mozgalmá':

Egy jámbor, istenfélő baptistát állított fel a 
S. P. Marylandban kormányzójelöltként. A ne­
ves Ira Culp. A marylandi baptisták évi össze­
jövetelének küldöttjévé is megválasztatott, de 
megtagadták tőle, az ülésjogot, mert kormány­
zóvá választatva, abba a helyzetbe juthatna, 
hogy a milíciát kirendeli és ezzel a baptisták 
tanait, melyek szerint tilos minden ellenállás, 
megsértené. Azt is felhozták ellene, hogy az 
esetre, ha kormányzó lenne, halálos ítéleteket 
kellene aláírnia. A helyett, hogy ez okokat, 
mint jó baptista, számba vette volna, Culp Ira 
ur nagy lármát csapott és nagy beszédet tar­
tott a szocialista felfogások egybchangzásáról 

keresztény etikával. Már az magában véve 
sem valami nagyon épületes látvány, ha oly 
emberek, kik szocialistáknak nevezik magukat, 
alamely egyházközség tagjaiként szerepelnek, 

de az épenséggel visszataszító, sőt egyenesen 
nevetséges ezt a jámbor szocialistát a pápánál 
is pápábbnak látni.

Mi fog még e mögül a szocializmus mögül
elékerülni?

AZ EAST CHICAGÓI SZOC. MUNKÁS 
SZERVEZET

november hó 3-án délután 3 órakor East Chi­
cagóban, a SZASZI-FÉLE HALLBAN, Chi­
cago és Melvil Ave sarkán. NÉPGYULÉST 
tart. Napifaad: yff-

megértsem, értesülésemnek ;<i)iff IRtsSajtp. : <,i6iÓ isi! rV'
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T ARC A.
FIZETÉS NAPJA.

— A „Népakarat“ eredeti tárcája. —
Irta Gaál Sándor.

Hideg teli este volt. Az ébresztő óra tizen- 
. kettőt mutatott s még mindig nem jön Bárá- 

jjvosi, pedig milyen türelmetlenül várja az asz- 
szonv férjét. Nem tudja, hol késhelik. Nem 
szokott ó olyan pontatlan lenni, minden este 
nyolc órakor jön meg, tovább csaíc akkor ma­
rad el. ha a gyárvezető tiszteletére valamelyik- 
korcsmába vetődnek, vagy ha idő után dolgoz­
nak. de ma ez egyik sem történhetett, mert a 
vezető tizennégy napi szabadságot kért, azt 
tölti, helyét pedig egy régi munkás foglalta cl, 
a ki nem nagy barátságban van Bárányos! Pál­
lal. Túlmunkát sem igen dolgozhatnak fizetés 
napján, pláne az uj emberek, Pali meg uj em­
ber, nyolc heti munkanélküliség után csak első 
hete, hogy dolgozik, ma kapja az első fizetést: 
csak már itt volna, hisz oly sok minden kellene. 
Egy ágyon, asztalon, meg néhány pléh-cdé- 
nyen kívül semmijük sincs: ha egyebet nélkü­
lözhetnek is valahogy, de egy kályha úgy kel­
lőé. mint egy falat kenyér, mert ha még soká 
.. nélkül lesznek, megveszi az isten hidege azt 
a szegény kis porontyot, a ki. úgy látszik, csak 
szenvedésre jött c világra. Az ilyen siró por­
téka c<ak nyűg, és néha mégis hasznos: hiszen 
a házmester be sem engedte volna szegény, 
rongyos kinézésű szülőit, ha meg nem sajnálta 
volna ezt a kis teremtést, ennek köszönhetik, 
hogy megkapták a bérház ötödik emeletének 
legvégén lévő sötét, piszkos, szoba és konyhá­
ból álló lakást, a mit másnak kiadni nem bírtak 
s ha sikerült is. egy hónapnál tovább senki sem 
lakott benne. Bárányosaknak azonban be kel­
lett érniök ezzel is. mert nagyon nyomorúságos 
helyzetben voltak. Alig jutott a mindennapi 
száraz kenyérre. Mindenük, a mire csak vala­
mit kaphättäk. a zálogházba került; boldogult 
édesanyjának karkötőjét, egyetlen, legkedve­
sebb emlékét tette be legutoljára, abból ten­
gődtek cgytlc napról a másikra. Jegygyűrűk, 
zsebóra, fali óra, fehérnemű, a mi kevés volt, 
szintén mind-mind, a többi ruhákkal együtt a 
zálogházba került. Némely zálogcédula régen 
lejárt már. a többit eladták: a kenyér minden­
nél legszükségesebb. Ott ült az anya. mély 
gondokba merülve, az ágy végén, szemei nyug­
talanul az ajtó kilincsén, majd a karján alvó 
gyermekén jártak, egy elnyűtt leánykori szok­
nyája darabjával takargatta didergő testecské- 
jét, ő maga pedig a nyugtalanság s álmatlan­
ságtól elcsigázva, szundikálni kezdett, de 
egyre fel-felijedt a nyikorgó ajtó hallatára s 
ki-kiszaladt reményteljes szívvel, de az idegen 
hangok hallatára újra csak visszament a szo­
bába. A lámpa homályosan égett; fogytán 
volt már a petróleum benne.

Az óra háromnegyed kettőre járt s még min­
dig nem jön... mindenre gondolt szegény asz- 
szony, csak jóra nem.

Betakarta a kicsikét még egy kendőbe, clfuj- 
ta a lámpát, bezárta az ódon lakást s óvatos 
léptekkel jött a lépcsőn lefelé.

A házmester hiába nyugtatta marasztalta, 
legalább reggelig, ö csak elindult férje keresé­
sére. Rossz sejtelmektől gyötörve járt fel s 
alá, inig eljutott a kerületi kapitányságra, a hol 
meg is tudott annyit, hogy egy 35 évesnek lát­
szó munkást elütött báró Somfalvi Béla gép­
kocsija s önkívületi állapotban vitték a kór­
házba: személyazonossága czideig nem volt 
megállapítható, de ha magához tér. telefon ut­
ján megtudhaté>, vagy pedig regggel 9 órakor 
meggyőződhetik személyesen is kilétéről. A 
szomorú hir hallatára gyermekével ölében ki­
mondhatatlan aggodalommal sietctt-utcáról ut 
cára, mig elért a kórházig. Virradni kezdett, 
mindjobban világosodott, a tejes és élelmisze­
res kocsik sürgése, a villamosok mind élénkeb­
bé váló csöngetése zajossá tették az utcákat. 
Odaért. A kórházi irodaszolga beengedte az 
iroda helyiségébe, de felmenni y óráig nem sza­
bad. mert tiltja a kórházi szabály. Annyit 
mégis elárult, hogy a szerencsétlen nincs esz 
méletnél, de a nála talált munkakönyv szerint 
Bárányos! Pálnak hívják, foglalkozására nézve 
asztalos segéd, tegnap estig a Sch... gyárba: 
dolgozott, azt bizonyítja egy ugyancsak nála 
talált 15 korona 30 fillért tartalmazó boríték.

Ezek hallatára görcsös zokogásba tört ki, ri 
mánkodva kérte a szolgát, hogy engedje fel 
szerencsétlen férjéhez, mert kétségtelen im­
már, hogy a haldokló az ö férje.

A szolga ridegen csak a szabályhoz ragasz­
kodott s nem engedte.

A ki nos várakozás közben gyermeke is fel 
ébredt, sírni kezdett s sirt-sirt, mig az éhség­
től és fáradtságtól újra elaludt.

Odafent a magához tért áldozatot ezalatt 
két yrvos és egy rendőrfogalmazó vallatta s a 
következőket tudták meg:

„Csengeti Jánosnak hívnak, napszámos va­
gyok, három hónapja nem dolgoztam, hat 
gyermeknek vagyok az apja, a nyomorúság 
vitt arra, a mit elkövettem.“

— Hol, mit követett el? — kérdezte a fogai 
mazó.

. — Családon! otthon éhezik s én kiálltam teg-
ina^ysetlyg^it*6W-,4u*tam, trog? lízetés'-fap 
és égy hat óráig bemt^ttfiratií i’düitkásf kiszé-

mcltem. Megvártant s mikor közelebb ért hoz­
zám, egy vasdarabb'al leütöttem; ő leesett, mi­
re én elvettem tőié- egy könyvecskét s egyné- 
hány koronát, nem is tudom, mennyi lehetett.

— Hányat ütött rá?
— Hármat, — volt a válasz.
— Mindjárt meghalt? — kérdezték.
— Azt nem tüdőm, — mondotta, — mert en­

gem űzőbe vettek. Menekülni akartam, úgy 
kerültem egy automobil elé, a mely elütött; a 
mi azután történt, arra nem emlékszem.

Ez volt az utolsó szava, egy félórára rá meg­
halt.

Alig hagyta el a szobát a két orvos és a fo­
galmazó, Bárányosiné odarohant egyenesen a 
zöldftiggönyös ágyhoz, a melyben Csengeti fe­
küdt s annak hullájához telepedve, félőrülten 
öleltc-csókolta.

— Megölték! —r kiáltotta elszorult hangon. 
— Elvették tőlem s ettől a kis angyaltól!

A betegek a szokatlan jelenetre szinte meg- 
kövesedtek rémület ükben, többen felocsúdva, 
kiszaladtak e fájdalmas hangok hallatára.

— Megőrült szegény. — mondogatták.
Az ápolókat, kik meg akarták fogni, dühösen 

taszította cl magától, majd a nyitott ablakon 
járt zavaros tekintete. Egy pillanatra csend ál­
lott be. Odaérintette -a kis gyermek ajkát a 
halott eltorzított arcához, aztán maga is egy­
néhányszor megcsókolta a kicsikét, magához 
ölelte és gyors ugrással lent volt a kövezeten.

A kórház kapuja előtt megállt egy hulla­
kocsi, abban feküdt Bárányos! Pál, a Csengeri 
által meggyilkolt áldozat.

Hétfőn reggel minden utcasarkon kiabálták 
az újságárus gyerekek : „Tessék! Csak egy 
krajcár a friss újság f Elütötte az automobil! 
A kórház ablakából kiugrott őrült asszony! A 
meggyilkolt munkás! A kivándorlási ügynö­
kök garázdálkodása, stb., csak egy krajcár!“

REGENY.

A Pénz.
Irta Zola Emil.

0(Folytatás.)
Ez időben a hercegné hallatlan fényt űzött, 

ünnepélyeivel elkápráztatta egész Párisi és oly 
pompát fejtett ki, melyre a Tuilleriák állítólag 
irigyek voltak. A herceg halála után való na­

mely vágygyá fejlődött benne, a mióta az Karolin több évi házasság után kénytelen volt 
Orviedo palotába költözött bérlőnek. Miért ne válópört indítani, nehogy agyonüsse őt a férje, 
szentelné magát teljesen a hercegné jótékony ki iszákos volt és féltékenység! rohamában kés­
müvei igazgatásának? sei üldözte. Akkoriban huszonhat éves volt

Még kétszáz millió maradt: mily óriási mü- és llÍra telícsen vagyontalan, mert megmaradt 
veket lehetne még e pénzzel megteremteni, a hogy a férfutói, kit e lagjott. nem
mily csodákat lehetne a földből elővarázsolni! fogadott el tartásdijat.
Aztán általa e milliók gyümölcsöznének is; De bátyja végre, hosszas keresés után. meg- 
megkétszereződnek, megháromszorozódnak, felelő foglalkozást talált. Ép a suezi csatorna 
egy egész világot fog általuk megnyerhetni. tanulmányozásával megbízott társasággal ké-

Egy hónapig ügyesen dolgozott, pompás ter­
veket szőtt és azt hitte, hogy nélkülözhetct- 

pon, kit szivszélhüdés ölt meg, a Saint-Lazarc lenné vált. És egy szép napon aztán előállt
utcai palota hirtelen és teljesen elcsendesült. 
Ablakok és ajtók zárva maradtak és villám­
gyorsasággal terjedt el a hir, hogy a hercegné 
elhagyta a földszintet és első emedetet és retne-

inditványával és kifejtette nagy' tervét. X aló- 
ságos társas szerződést ajánlott a hercegnének. 
A hercegné figyelmesen hallgatta és sárgás ar­
cának egyetlen izma sem rándult meg. A ha ta­

téként vonult vissza a második emeletre, három rozatot másnapra halasztotta és akkor aztán 
kis szobába, a hová csak anyjának egy régi ko- tagadólag felelt, de azért azt mondta Saccard-

EGYLETI HÍREK.
A New Yorki I. Oszt. november hó --án (szom­

baton, este 8 órakor) 133 A ve D alatt tartja üzleti 
ülését. Elvtársak! Jelen havi ülésünkön oly fontos 
tárgyak kerülnek napirendre, a melyek elkerülhetet­
lenné teszik az összesség, jelenlétét.

Goldberger,

A XXIX. sz. szerv, havi jelentése.
Október 13-án tartott negyedéves ülésén az osz­

tály- a következő uj tisztviselőket választotta: Tit­
kár: Szabó Orbán, Baltimore street 415; jegyző: 
Lakatos József; taglétszámunk 14, vagyis az utóbbi 
időben csökkent a tagok száma.

A gyűlési helyiségünkét szeptember bő t-étöl 
kezdve külön magánhelyiségbe tettük át: Baltimore 
st. 389 szám alá, a miből kitűnik, hogy csekély szá­
munk dacára is haladunk.

Az utóbbi kél hónapban úgyszólván egész pénz­
tári állományunkat a szervezeti helyiség berende­
zésére költöttük.

Ezentúl a szervezet havi ülését minden hónap 3-ik 
vasárnapján tartja. :'

Szeptember 21-én tartott kedélyes esténk szépen 
sikerült. Tiszta jövedelem 7 dollár 45 cent, mely ösz-

eg a szervezet javára fordittatott. Börtön Ferenc 
elvtárs 1 dollárt feriflfizetett a mulatságon.

Szabó Orbán,

mornáját, a vén Zsófit vitte fel magával. Mikor 
ismét az emberek közé jött. egyszerit, fekete 
gyapotruhát viselt s fejét fekete csipkckcndö 

I fedte. Csak harminc éves volt s azóta csak a 
jólelkii adakozás nagyszerű müveinek élt.

Öt év óta élt most özvegyen a elmondásnak.
Ezentúl már csak bankárnak vélte magát, ki­
nél a szegények háromszáz milliót tettek le. 
hogy ö ezt a pénzt javukra és a legnagyob ha­
szonnal forgassa.

Legkedvesebb miivé, mely most egész szivét 
igénybe vette, a ..Munkás menhely" volt. mely­
nek a javító intézeteket kellett pótolnia, és 
melyben háromszáz gyermeket, százötven fiút 
és százötven leányt, kiket Paris utcain szedtek 
fel, szeretetteljes ápolásban részesítenek es va­
lami mesterségre tanítván őket, jó emberekké 
nevelnek.

Ezek és más jotettek, öt év alatt közel száz 
milliót emésztettek fel.

Épen a munkásmenliely alapításánál ismer­
kedett meg Saccard Orviedo hercegnével. \"olt 
egy kertje, melyet a hercegnének az épület ré­
szére meg kellett vennie és megnyerte a her­
cegnét előkelő modorával, melylyel az üzletnél 
viselkedett. Miután az építési vállalkozókkal 
nehézségek merültek fel. a hercegné még egy­
szer beszélni kívánt vele. Saccardot nagyon 
érdekelte a terv, melyet a grófné az építész 
előtt kifejtett s éppen a rendkívüli fényűzés 
volt az. melylyel az épületet berendeztem! 
akarta.

Ha az építész kifogásolta c teljesen szükség­
telen pompát és a költségeket emlegette, a her- halt meg. A leány akkoriban tizennyolc, a fitt

A San Franciscoi Szóé. Műnk. Szerv, november 
ó 17-én színdarabbal egybekötve nagy bált rendez 

a “Golden Gate HalV'-ban, 2137 Sutter st. Színre 
kerül először a "Gyimesi vadvirág” népszínmű Géci 
Istvántól.

A New Yorki Szoc. Munkás Szervezet Il-ik oszt.
november hó 2 án (szombaton) este 8 órakor helyi­
ségében. 404 E.. 64th St. tartja rendes üzleti ülését, 
melyre kérem a tagok pontos megjelenését.

A II. oszt. titkára.

A St. Louisi Marx Károly Munkás Önképző egylet
november hó 27-én (szerdán) este 8 órakor szinclö- 
adással egybekötött nagy Katalin bált rendez a Con­
cordia Club Hall termében. Színre keiül a Gyári 
lányok. Kezdete pontban;8 órakor. Beléptidij 25 cent.

nak. hogy boldog lesz, ha tanácsadójául fogja 
bírhatni és hogy jóakaratát kimutathassa, meg­
kérte. foglalkozzék továbbra is az uj gyermek- 
mcnhclylyel, melynek tényleges vezetője cd- 
digelé is ő volt.

Saccard egy egész hétig bánatos volt, hogy 
ábrándjai hajótörést szenvedtek. Midőn tervét 
a hercegné ellenkezése feldúlta, úgy érezte, 
hogy visszavetették a legelkeseredcttcbb harc­
ba. Egyidejűleg gyűlölete és bosszúvágya is 
megújult Gundermann ellen. A hányszor 1c- 
győzetett, mindig az a chimera kisértett agyá­
ban. hogy Gundermannt leverje. Ép most 
újabban is ellenállhatatlanul vonzza őt a tőzs­
de : agyában húszféle homályos terv kering és 
oly lázban él, hogy nem képes határozni mind­
ama napig, a mikor egy végtelen nagy gondo­
lat kiválik a többiek zűrzavarából és aztán ha­
talmába keríti egész valóját.

A mióta az Orviedo palotában lakott. Sac­
card időnkint látta Hamclin mérnök nővérét, ki 
a második emelet kis lakását bírta. Remek nö­
vésű nő volt az a Karolin asszony, mint őt bi­
zalmasan nevezték. Olyan volt, mint egy mo­
solygó nagymama, a ki mindenkit elbájol.

A nálánál sokkal kisebb Saccard alig elfojt­
ható vágygyal nézett az egészséges asszony­
test után.

Lassankint mindent megtudott a Hamclin 
család történetéből. Karolin és György egy 
montpcllieri orvos gyermekei voltak, ki nagy 
tudós, buzgó katholikus volt, de vagyontalanul

tizenkilenc éves volt: a röviddel azelőtt a mű­
egyetemre került fiút Karolin is követte Párás­
ba, a hol nevelőnői állást foglalt cl. ő dugdosta 
zsebeibe az öt frankosokat és ö látta cl zseb­
pénzzel a két év alatt. Később, a mikor rossz 
vizsgája miatt kis ideig állás nélkül maradt, 
ismét Karolin bátorította. Istenítették egy-

cegné egyetlen szóval elhallgattatta. Ekkor 
Saccard felvilágosította őt és arra kérte, hogy 
engedje át neki a zűrzavaros számlákat, átte­
kintés végett. Ezt mindén mellékgondolat nél­
kül tette, tisztán csak abból a kedvtelésből, 
hogy a milliók forgását szabályozza. Felál­
dozta idejét, pénzét, és soha sem bizonyult oly 
lelkiismeretesnek, mint most. A „Munkásmen- mást és arról ábrándoztak, hogy soha cl nem 
hely“-ben csak őt ismerték, mert a hercegné 
nem ment el sehova. Ö szobácskáiban maradt, 
mint a jó, láthatatlan istennő. De Saccardot 
tisztelték, becsülték, és elhalmozták azzal a 
hálával, melyet a hercegné megvetni látszott.

Saccard azóta valami tervvel foglalkozott^

válnak. Nemsokára azonban váratlan házas­
ság kínálkozott: a fiatal leány, kedvességével 

5 józan eszével, egy milliomos sörfőzőt bodi­es
tott meg, abban a házban, a hol nevelőnő volt. 
György azt kívánta, hogy ne ellenkezzék. Ké­
sőbb keservesen meg kellett ezt bánnia, mert

szült Egyptomba utazni, a hová nővérét is 
magával vihette. Ez Alexandriában helyezke­
dett el és ismét leckeórákat adott, mialatt 
bátyja az országban bolyongott. Az 1859-ik 
évig Egyptomban maradtak és Port Said part­
ján még tanúi lehettek az ásatások megkezdé­
sének. Alig 150 munkás dolgozott, kik a ho­
moksivatagban valósággal elvesztek és néhány 
t íérnök vezetése alatt állottak. Majd Syriá- 
1 a küldetvén, hogy az élelmezést biztosítsa, 
Hamclin összeveszett fölebbvalójával. ott ma-
qos jtíiu [Oil ‘imezoq cqnuidQ jcui[OJeyj Tpiu 
uj tanítvány várta érkezését és egy francia tár­
sasággal újabb vállalatra adta magát, a 
mely utat készített Bciruttból Damas- 
kusba. mely az első és egyetlen össze­
köttetés volt a Libanon szakadékai kö­
zött. Újabb három évet töltött el ott, az 
utolsó építés befejezéséig: Hamclin egy alka­
lommal két hónapig is elmaradt, a mikor a 
Tauruson keresztül Konstantinápolvba uta­
zott : Karolina a mennyire lehetett utána ment 
és tőle tellietöleg részt vett ama tervek meg­
valósításában. melyeket a régi országon ke­
resztül való utaztában szőtt. A gondolatok és 
tervek egész tömege gyűlt össze tárcájában. 
Azért érezte parancsoló szükségét annak, hogy 
visszatérjen Franciaországba, hogy terveit 
tényleg megvalósítsa, részvénytársaságokat 
alapítson és tökét gyüjthessen. A keleten való 
kilenc évi tartózkodás után a testvérek haza­
felé indultak. Egyptomon keresztül mentek, 
hol a suezi csatorna munkálatait lelkesedve 
nézték; négy év alatt a Port-Said homokbuc­
káiból város lett. az emberi hangyák megsza­
porodtak és teljesen feltúrták a földet. Paris­
ban azonban kemény sors várta Hamelint. 
Tizenöt hónapig járt-kelt terveivel, melyeket 
senkivel sem közölhetett, mert tulszerény és 
szűkszavú volt. Most az Orviedo palota má­
sodik emeletén 1200 frankért bérelt öt szo­
bából álló kis lakásban élt és sokkal távolabb 
volt az eredménytől, mint a mikor még az 
ázsiai hegyeken és völgyekben barangolt. A 
testvérek megtakarított pénzecskéje fogytán 
volt. ügy, hogy mindketten fenyegető szükség 
előtt állottak.

Saccardot leginkább Karolina asszony foko­
zódó szomorúsága érdekelte, a kinek kedélyére 
bátyja csüggedése sötét árnyat vetett.

Egy reggel Karolina asszonyt egyedül ta­
lálta egy kis asztal mellett, mely neki Íróasz­
talul szolgált. Nagyon szomorú volt. kezei tét­
lenül hevertek a papirokon.

(Folyt, köv.)

FIGYELEM ST. LOUISI ELVTÁRSAK!
A St. Louisi S. L. P. német osztálya 1907. nov. 

9-én (szombat este) a Concordia Club Hallban 
(1441 Choteau Avenue) ünnepi beszéd, komoly és 
víg előadással, dalárdánk közreműködésével nagy 
táncmulatságot rendez, melyre a St. Louis és vidé­
ke elvtársakat és munkás társakat tisztelettel meg­
hív a rendezőség. Kezdete este 8 órakor. Beléptidij 
25 cent.

FIGYELEM! Á Munkás Betegsegélyző 
Szövetség I. osztálya (New York, N. Y.) 1907. 
évi november hó 9 ón nagyszabású

KEDÉLYES ESTÉLYT RENDEZ 
a Kossuth H allfean, 523 E. 6th St 

Beléptidij ruhatárral együtt 15 cent.

AZ ELIZABETHI SZERVEZETT 
MUNKÁSOK

(A M. Sz. 'M. Sz. V. osztály) által
1907. november 4-én, (Election Day előesté- 

lyén) a Quiens Hall-ban,
246 Elizabeth Ave., rendezendő táncmulatság­
gal és szinelőadással egybekötött nagy őszi 
Mulatságára. Szilire kerül: A TAKÁCSOK, 
dráma 5 felvonásban.. Kezdete este 8 órakor. 
Vége reggel. Belépti díj 25c. Ruhatár 15c.

AZ S. L. P. JELÖLTJEI A NEW YORKI 
kerületben.

A „Court of GéOéráf’Sessions” (esküdtszéki) ta­
rákként jelöltettek: Frederick A. Olpp, Joseph P. 
Johnson, Sigmund Mojkowitz.

Justice of the Supryipc Court (a felsőbíróságba): 
Frank Bohn Sheriffnefc, John j. Leahy.

’é ! A City: ÖVüft* SzintätiV tiítórlés - Chásí. Matthew

CÉLOK ES ESZKOZOK.
A SZOCIALISTA TAKTIKÁRÓL.

A termelési eszközök fölötti magántulajdon megszüntetése, mint 
cél érdekében alkalmazott eszköznek, a gazdasági és politikai osztály- 
harcnak céltudatos intézése a szocialista taktika müve.

Semmiféle akció sem lehet eredményes kimenetelű, ha az az öt­
letszerű kapkodás jegyében folyik s nem számol a külső körül mé­
nvekkel, főleg a gazdasági körülményekkel. Minden taktikának el­
vekre kell támaszkodnia, elveket kell kifejezésre juttatnia, melyek a 
taktikának alapul szolgálnak és azt indokoljak-

Nagyon természetes ennélfogva, hogy egy valóban szocialista 
taktika nem lehet ellentmondásban a szocializmus elveivel, nem füg­
gesztheti fel még ideiglenesen sem az osztály harc-alapot és nem hagy­
hatja figyelmen kivit! a történelmi materializmus követelményeit, 
vagy más szóval: a szocialisztikus cselekvésnek összhangban kell 
lennie a szocialisztiksu gondolkodással. De valamint a szocialisztikus 
gondolkodáshoz vezető ut és annak tömeges elterjesztésére irányuló 
törekvés óriási küzdelemmel jár, úgy ezen akadályok leküzdése után 
is még ott találjuk az újabb nehézséget: az egységes szocialisztikus 
cselekvés akadályait, az ugyanazon elveket vallók ellentétes taktikai 
felfogásai miatt.

A munkásosztály, melyre a szocialista elvek megvalósításának 
hivatása vár, a legnagyobb erömcgíesiitéssel juthat csak el a szocia­
lisztikus gondolkodáshoz, a polgári társadalom minden intézménye: 
gazdasági és politikai viszonyai, iskolái, sajtója, papjai és katonái, 
közhatóságai és társadalmi intézményei mind-mind azon vannak, 
i.ogy az osztályharc tudatossá válását megakadályozzák s magát az 
osztályküzdelmet feltartóztassák.

Ámde ha a szocialisztikus gondolkodástól félti oly nagyon a tö­
megeket a polgári társadalom, úgy kétszeresen félti a forradalmi szo­
cialisztikus tevékenységtől, a proletariátus gazdasági szervezkedésé­
től és munkáspolitikájától.

A szocialisztikus tevékenységnek azonban nemcsak ezek az aka­
dályai vannak, hanerii az a körülmény is, hogy a munkásosztály fel­
világosodott és öntudatos tagjai, a kik a célok tekintetében teljesen 
egyetértenek, a kik a kollektiv társadalomért harcolnak, az ehhez ve­
zető eszközök tekintetében, a taktika tekintetében eltérő utakon jár­
nak s igy á célokban egyértelmű munkástársak, a helyzetüket, prole­
tár voltukat, az ezt előidéző okokat s abból kivezető osztályharcot fel­
ismert munkások ismét szétválnak a taktika kérdéseiben, az eszközök 
és azok alkalmazása tekintetében.

Ha áz eszközök tekintetében más a felfogásunk, há- a taktikára 
vonatkozólag mások a saei »pontjaink, mint az elvekkel és a célokkal

szemben, akkor nagy 
mellőzendőnek tartja

nehézségek előtt állunk. A ki a taktika terén 
a történelmi materializmus követelményeit és 

az osztályharc szabályait, az nem segíthet hathatósan a cél elérésében 
sem, bármily tisztán lássa is valaki ezt a célt.

Ha az osztályharcnak nem az volna a rendeltetése, hogy min­
dennapi magatartásunkat, a munkás-osztály politikát s egy munkás­
pártban szervezett proletáriátus által szükségképpen követendő takli 
kát határozzon meg, úgy az igazán csak szürke elmélet volna. Ellen­
kezőleg minden nap. minden pillanatban cselekvéseink zsinórmértéke 
kell, hogy legyen. Nem azért ismrejük el az osztályharcot, hogy azt 
felismervén és hirdetvén, sutba dobjuk, hanem ránk nézve azt a ta­
lajt képezi, a melyre ráállunk, a melynek alapján szervezkednünk s a 
melynek szemüvegén mindent megállapítunk és megítélünk.

Ez pedig igen határozott kötelezettségeket ró a szocializmus ka­
tonáira: az osztályharc kizárja az osztályok egymás közötti érintke­
zését, — mondotta Gucsdc egyik beszédében — nem akarunk e téren 
alkudozni és ha ti, munkások, gyárak és műhelyek rabszolgái, ti pro­
letárok. kikre egy nagy, talán a legnagyobb feladat megoldása vár 
mindazon feladatok között, melyek valaha egy osztályrt hárultak, ha 
alkudoztok, nemcsak rossz üzletet köttök, hanem a megváltás azon 
reményét is leromboljátok, mely a munkásvilágot ma fen tartja. A mi 
ma a szocialista mozgalom erejét és ellcuállhatalan voltát megadja, 
ez az összes szervezett munkások egysége és egyöntetűsége, kik a 
legkülönbözőbb kormány formák között ugyanazt a nagy célt ugyan­
azon eszköz utján megvalósítani: a tőkésosztály gazdasági kisajátítá­
sát a politikai kisajátítás utján. Ez az azonos gazdasági feltételekből 
folyó egység mindörökre íelbomlanék, ha a munkások a- helyett, hogy 
egyedül saját erejükben bíznának, a proletár mozgalmat az ellenséges 
osztály egyik vagy másik töredékének rendelnék alá. mely a munká­
sokkal való egyesülést csak azon egy okból keresheti, hogy berniün­
ket az osztályharc teréről, a mi tulajdonképpeni és szükségszerű harc­
terünkről leszorítson.

“A társadalmi forradalom — úgymond Guesde — mely szemeink 
előtt lebeg, csak abban a mértékben lehetséges, a mely mértékűén hí­
vek maradunk önmagunkhoz, mint osztály az osztály ellen, a mely 
ellentétes osztálynak saját ellentéteitől nem szerzünk tudomást.

A gazdasági verseny, mely az ő termelésüknek alaptörvénye és 
az ő politikai ellentéteik teszik lehetővé a burzsoáziának gyalázatos 
ekzisztenciája fentartását- Ha a tőkésosztály csak egyetlenegy politi­
kai pártot képezne, úgy a proletariátussal való küzdelemben szenve­
dett első vereségében végképp megsemmisithetnők. De oly módon 
oszlottak meg demokratikus és republikánus, klerikális és szabadelvű 
burzsoáziává, hogy egy-egy legyőzött rész mindennep helyettesíthető 
ugyanazon ellenséges osztály egy másik része által”

A proletáriátus csak akkor érheti el élHját, ha miként céljaiban 
eszközeiben is egységes utakat fog követni.



NÉPAKARAT

Newarki, N. J., I. W. W. Magyar Vas- és Fcm- 
Csoport megbízásából figyelmeztetem szak- 

társainkat, hogy Ncwarkra ne jöjjenek, miután a 
műnkásvisszonyok igen rosszak. Adler L., titkai.

KIADÓHÍVatali üzenetek.
Postai értesítések folytán az alant jelzettek 

tartózkodási helyeikről ismeretlen helyre köl­
töztek. Kérjük az elvtársakat, ha a nevezettek 
jtontos címét tudják, a kiadóhivatallal közölni 
szíveskedjenek, hogy a lapot pontosan küld- 
hcssük.

M. Baumvohl Baltimore: I). Kiss, M. Militz, G. 
Mayer, F. lluy. M. Lung, M. Lcndbardt Cincinati; 
A Varga. G. Kovács. Gy. Pavck, M. Katra. S. l’cifcv. 
K. Kcresztury, J. Horváth, E. Szénásy. J. Lovász 
Chicago: G. Zsolnay Newark. X. j. P. Glickman 
New Brunswick. M. Hajdú Milwaukee. S. Takács 
San Francisco, F. Kulcsár. F.Faragh, Gy. Farkas, 
Kiss Clevcladn.

Előfordul, hogy az elvtarsak beküldik a lap 
előfizetési diját és nem értesítenek a pontos 
dinről, hogy a lap hová küldendő, lázért fel­
kérjük az elvtársakat, hogy a pénz elküldésé­
nél értesitsenek a pontos címről, hogy a lap 
küldése akadályt ne szenvedjen.

fűzve

SZERKESZTŐI ÜZENET.
G. S. Chicago. Igen csodálkoztam, hogy azon ki­

jelentése után. melynél fogva nem veheti magára a 
múltkori üzenetet, aminthogy nem veheti, mégis 
magára veszi. A dolog oka egyszerűen az. hogy 
nem láttam olyan nagyon sürgősnek s «ízt hittem, 
ön sem tartja olyannak. Egyébként mikor levele 
érkezett, már a nyomdában is volt. tehát teljesen 
tárgytalan. Várom a legközelebbit, üdvözlet!

NYUGTÁZÁSOK.
. Ej előfizetők:

Sj.oo: 1. W. W. Local 113. W. Uegoválz. 
Milwaukee. Munk. Belegs. Szóv. Xl\ . oszt.. 
Munk. Belegs. Szöv. XXII. oszt.

Sí.21 : Kosárioné), szakosztály Bpest.
S1.00: G. Szívós Springfield. F. Szekeres 

Hajkins Roadhouse, J. Himich Brooklyn. M. 
Einhorn. Newark. X. J.

50 c. I. Riedl. City. J. Papp City. 1". Hepps 
E. Pitsburg. E. Dudás, I. Klein, .'!. Frank- 
hauser Milwaukee. J. Árokszállásy.

Folytatólagos előfizetők:
Si.oo: F. Kovács, lakoma. Wash., I*. \ ita- 

Iis E. Pittsburg. A. Bonyhai Milwaukee. G. 
Walaszkav Everson. 1. Ké>sa Brooklyn, 1. Lal- 
kú. 1. Schmied Manayunk. A. Martini, f^ty. A. 
Achatz Newark, X. J., J. Jokuty. Ch. Rettig.

50 cent : F. Mayer Allegheny, A. Waldman 
Brooklyn.

A „Népakarat“ könyvkereskedésében
a következő könyvek kaphatók :

Papok tükre.............................. --- ---.........  külvc *®‘i®
Darvin : Ä fajok eredete..............................
Büchner: Isten-fogalom..... ..........................
Weitling Vilmos élete-és tanítása..... ...........
Kautsky : Marx gazdasági tanai .................
Vclszi Bárd: Ború. Költemények............
Naszódi Zsigmond: Dbsa népe.................
Gyagyovszky Emil: Az utca....................
Fabcr: Keresztény szocializmus-------
Vancák: Gyakorlati szónoklattau...........
Csizmadia Sándor: Hajnalban...... -............

, Munkásemberek..... .....
’’ ,, Fogház! levelek--------

Mózqs e vagy Darvin............................... ....
Zola: Munkai. II. kötet..............................
Zola: .íz igazság I. II. kötet.......................
Kenan: Az apostolok............. .......................
Büchner: Elő és anyag............... -.............
Fiamarion újabb csillagászata.....................
Pctőfii költeményei......................................
Gárdonyi: Az a hatalmas harmadik..........
Darvin "Az ember származása.....................
A szociáldemokrácia evangéliuma..............
Isten bűnei........ -................... ..................... -
A szocialista propaganda módjai.................
Fabcr: keresztény szocializmus.................
Vancák: Gyakorlati szónoklattan.........
Csizmadia: "Munkásemberek.....................

Hajnalban................... -..........
Fogkázi levelek........ ......... —

Prolclárok vcrsesköuyve..............
Mózes e vagy Darvin........ .........................
Darvin: Az ember szaunázása...................

A fajok eredete..............................
Kenan: Az apostolok...................................
Büchne: Erő és anyag...... -......... ..............
Marx Károly (mellkép)...... .........................
I. \V. w. magyar alapszabály-.................
Kautski: Marx.gazt! sági tanai.....
Liebknecht: Mit akar a Szociáldemokrácia.
Szabó Ervin: Szocializmus......--..................
Weltner Jakab: Bérmunka és toké.............
Garami: Hazafiság és nemzetköziség.........
A csukások........ -.......-.......... -.........-.........-
Kelecsényi: Szózat auökböz.......................
Kik a liaznárulók1?.. ...... ..............................
A zsamoks gpyramisa ...... -- ....
De Leon: Aszakszervezetek egeto kérdése.

„ Mit jelent ez a sztrájk'?..............
Kropotkin: Az if jakhoz....... -....................
Forradalomról forradalomra .. ....... .. .... .
Magyar Könyvtár. Különféle emm müvek 1 dlb Uccui. 

„Jönnek a szocialisták'* 100 drb ->0 cenl. 
Monológok 10 cent darabja:

Kaszinóbál Péresfalván. A vis-á-vis. Éva busulásra adja 
magát. Színház után A jóslat. Egyetlen szó miau 
A nagyon csinos leány. Menyasszony. A íoszul nevelt 
leány Bakfis szerelem. Despcret ur A kis kiváncsi.
A primadonna előszobájában. A közelgő n> ni . - ?es 1
kis leány falun. Az első szerelmes level. A luggony. 
A kék" harisnvás. Clári contra Cián. Csipkerózsa- 
A statisztika áldozata. Nehéz Madat. A furdovendeg. 
Hamvazó szerda. komikus Filippo. Bakfis almok 
Magánrendeléseknél kérjük az összeget es a posta költ. 

sóíret előre beküldeni.
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tjerfi rí d Ifryyw-

Dr. S. Goldman
egyedüli

HAZAI MAGYAR ORVOS
volt csász. és lcir. katonaorvos.

406 Grand St., Pittsburg, Pa. Közel a Courthoz 
Telephon P. & A. Main 883.

Gv„nyil mindenféle ff'JWitható ’»Wigetot. Titkot»««-ét
»ÄÄ.«

BATHÓ ISTVÁN
elsőrendű borbély- és fodrászterem

544 E, 61» smut, le* York.
MAGYAR (RAR*) 64$ 1*6

ÉTTEREM ÉS kávéház

606-608-610 Gaiiíornia As*nue, Chicago, III,
é Corner Division St.

Kitűnő ételek és Hálok,' importált borok Min­
den este 8-tól, minden valaruap d. U, 
kiváló cigányzene. A- A. chicagói szocialisták 
kedvelt találkozó helye. - Ajanlm fényesen 
beredezett termeit lakodalmak, gyűlések meg 
tartására. D. A. FRAKK tulajdonos.

6. BsHegrew & CB.
budapesti

Fényképász
32 Ave, C, cor. 3rd St.

Jutányos árak mel­
lett Ízléses és mű­
vészi kivitelű képe­
ket készítünk. J* 

Családi és lakodalmi képek­
nél árengedmény.

J. G. Grauer.
65-67 W. I40tb Street 

Telephone, 899-J Harlem.

C. A. Rathkopf.
107 Weirfield St.. B'klyn 

Telephone, 1701-L Bushwick

„SZABADSÁG"
vendéglő és étterem ,

512 E. 6th St., NEW YORK.
MAGYAR ÉTTEREM ÉS KAVEHAZ

GYÜLÉSTEREM. ,
Kitűnő valódi magyar fajborok nagyban és kicsinyben. 

Mindennap zene. — Kiadó szobák. r
SIMON LAJOS tulajdonos.

JOS. BERLOCK ""
FÉRFI SZABÓ

Ills Thirteenth Ave. East Oaklud, Gal.
Az ügyvédi iroda telefonrzáma 4G1G Beekman.

grauer a rathkopf

ügyvedek és jogtanácsosok
140 NASSAU ST, NEW YORK

ffÍ!

Weinberger Lajos,

KÁVÉHAZA ÉS 
É T T E R M E.

1 ik utca. Avenue B és C között.
Nyitva cjjd-nappal. Jó magyar konyha. Biliárdterem,
Csinosan berendezett SZOBÁK kaphatók min­
den időben jutányos árak mellett. — Minden 
u<ryoen szívesen szolgálok felvilágosítással.

TELlKI
286 E.

ORCHARD.
r

HIRDETÉSEK.
; (E rovat alatt közlöttekórt nem vállal felelős­

séget a szerkesztőség.)

Az
éjjeli menedékhely

ni

irta Gorki Maxim
a New Yorki Magyar Színház

Felülfizetések:
Milwaukee S. L. P. magyar csoport $20.00. 
1. Grün City 50 cent.

A Népakarat
NYOMDA
elvállal mindé 11 uemii 
nyomtatvány okút a 
legszebb kivitelben ti 
legolcsóbb ára kért.

516 E.BIhSt., New York.

november 3-án, vasárnap <1. u. 3 oia 
kor a Webster Hallban 11U E. llth St.

A magyarság tömeges megjelenését 
kéri " Az igazgatóság.

telephone 3172

ÁRPÁD SZÁLLODA
ORAVETZ ANTAL tulajdonos.

431 E. 6th St. New York.
Uj Saloonunk NEW ÁRKON van

ORAVETZ ÉS LITVÁNVI
cég alatt, 49 Mercer St. Newark, N. J.

TELEPHONE 1421 11.
Mimikét üzletben honfitársaink kellemes otthont 

találnak. Magyar konyha. Importált italok. A leg­
kitűnőbb friss sörök. Szép termek alkalmas gyűlé­
sekre lakodalmakra és mindenfele ünnepélyekre>, 
Minden szombat és vasárnap magyar zene. Szép es 
tiszta szobák bármely időben kaphatok. Bel- es 
külföldi politikai és élelapok.

Katolin Janos
FÉNYKÉPÉSZ

3616 N. Broadway, St. Louis.
Képek felvétele bármely idő­

ben reggel 8 órától este 8-ig, 
rendeléseknél később is. Na- 
gyobbitáeok, gombképek és kép­
rámák kaphatók. Kis jegyképek 
28 drb 25c,
/férem a magyarok pártfogását.

RIZSÁK JÁNOS
közjegyző, pénzszállító és váltó-intézete 
Föüzlet 127Second St., Passaic, N. J. Saját ház.

PÉNZT a legolcsóbban és lehető leg­
gyorsabban küld az 6-bazaba. Pénz be­
iteket bármely hazai bankba kamayi- 
zás végett elhelyezek es a betett köny­
vi rövid időn belül kihozatom. —
Nemkülönben az ó-hazában, arvasze». 
nél takarékpénztárnál, vagy 
soknál elhelyezett összegeket, buda­
pesti irodám htján díjtalanul kibozato» 
csupán a szükséglendo m‘8batalmazá. 
Hit élesítéséért számítok csekély díjjá .

HAJÓJEGYEKET Európába o D 
répából Amerikába a legjobb hajókra 
áéok el. az utasokat személyesen ktsc-
rC CSOMAcjoKóCT az ó-haziból kiho-

“oKIrKŐk szajisaerücn. a törve-

nyéknek megfelclóleg állíttatnak rjiettönyv^^emkülönben hi­
tetnek. Jogi, hagyatéki. k.a“aF ^“jjgVvtdi dolgokban eha- 
zai sommás perekben cs bármely Mentol is a legnagyobb
rok. Minden ügyben, úgy mint eddig, cz=
P0UTbTigÁIÍtASSAL. tanácscsal és felvilágosítással IN- 
GYEN készséggel és szívesen szolgálok.

Magyarországi iroda: Budapest, IV. Sütő-utca, 6. sz. 
Fiók-Trodák: So. Betlehem Pa., saját ház. Alpha N. J„ 

Wharton, N. J„ - Franklin Furnace, >•

SCHNEE BELA
Egyedüli magyar

ICE CREAM a CANDY SZALONJA
85 AVE. A.

Esküvőre, Pic-nicre és hasonló 
alkalmakra jutányosán és pon­
tosan szállítom a legkitűnőbb 

áruimat.

r.~

FIGYELEM! FIGYELEM!
A „Jókay“ magyar betegsegélyzö Egylet 

IQ07. november 4-én (Election day előestéjen*) 
A MANHATTAN LYCEUM dísztermében 

66—68 E. 4th St. Bet. 2nd and 3rd Aye. között. 
Tánccal egybekötött szinielőadást rendez 

szilire kerül:

tTAUB VILMOS
magyar órás és ékszerész.

Mindennemű hazai órák 
és aranynemük javítását 
jótállás mellett elvállalja. 
Készletben tart hazai és 
amerikai órákat, ékszere­
ket és egyleti jelvényeket. 
A New Yorki szocialisták 
kedvelt embere. Vidéki 
megrendeléseket, javításo­
kat pontosan ^ teljesítek.

Szorad Lajos
MAGYAR VENDÉGLŐJE — «2-4ih St. 

cor. Lloyd St., Milwaukee, W'is. 
Ainagyarok kedvelt találkozó helye.

f PLAVECZKY A.|
1 magyar vendéglős |
8 20 West St. Newark, N. J- |
» A M. B. Sz. Vili. osztályának | 
<6 oviilési helyisége. A mag \ ai * 
8 munkásság kedvenc találkozó * 
8 helye.' Vidéki inunk ástársak jjj 
» kellő utbáigazitast nyernek. |
I Magyar konyha. *
% Szobák maidén időben.

Magyar Kavewaar'« -
Terem

GÁSPÁR KÁROLY 
529 East 5-ik utca,

Avenue A és B között, New V ork.

4*

FINT A MIHÁLY
BORBÉLY ÉS FODRÁSZ

516 E. 6th Street, ^ew York"

^ 0 Szolid árak
A X7^ IS* |1 11 31 Ave. B, Near 3rd St. £ New York.

am- ^ «3' Mindennemű
Eredeti népszínmű 3 fclv. Irta Lukacsy San 
dór. Rendező: Bihari Sándor. Karnagy Hu 

zssy Béla.
Kezdete este pont 8 órakor. 

Helyárak: Páholy (6 szem.) $3.00: 'land, szel 
$1.00; Körszék 75c.; Zartszék 50c. 
Belépti jegy 25c.

Előadás után fényes táncmulatság reggelig.
A darabban a legjobb erők közreműködnek, 
ezért is kérjük a honfitársak b. pártfogását.

A rendező bizottság.

j Mindennemű lU.TSZEREK raktáron.
Nagy képes árjegyzék úgy vidékre, mint helyben ingyen 

megkfiidetik.

JÓS.
POKORNY

1227 Ave. A, 
New York

Telephone 1027 Orchard.Dr. Bieber E. Eajos^j^

magyar fogorvos
383 E. 8th Street

Ave. C és D között New York

„ Tartós és puha bőrből készült szép *

Divatos XCipök
olcsó árban kaphatók a

„UNION SHOE CO.“-nál
Ave B. cor. 4th st. NEW YORK.

ŰRÜNVALD BÉLA
I ELSŐRENDŰ BORBÉLY- ÉS FODKÁSZTEHMK

635 E. 6lh Street, New York.

^ », GROSSMANN
’ eA ruhát elhozni ja s 1

MOSÓ-INTÉZETE 
738 E. 9th bt,. N. Y. 

készen házhoz szállítja.

Ügyes magyar szülésznő
íur'der Paula Budajrestcu az egyetemen vizsgázott vb a 
budapesti klinikán főbába volt, sok évi gyakorlat ulau 
tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 540 Washington 
Boulevard, Pauline St. sarkau, Chicago, 111. Telefon 
Seeley Ül8tí. ■

LAPUNK MEGBÍZOTTAI.
New York. N. Y. Szerkesztőség. 51G E. Glh St. 
Brooklyn N. Y. Mandula Sándor, 258 Hej wault St. 
Cleveland. K. Horváth Zdgmoml W. 60th St. South 

of I'“isiou.
P. S. ' . Socialistisclie Arbeiter Zeitimg, 310 
Cl í inplain eve.

E, PititLlfrgéa rnyékc, Sam Weisz. P. O. 
ScUeneciuu, ,2Í.Y. Vótli Lajos 109 7th A ve.
Passaic, N. u. . úja :y János 14 Grand St, Garlieíd 
Newark. N. J. lxvaa D. 13G Boyden St.
St. Louis. H--ran gozó P., 302 Soulard Sl.
Elizabethpoit. N. J. A. Gallé 257 Livingtou St. 
Barberton, O. Botos Imre. 244 Mulbery St 
Milwaukee, Wis. L. Horváth 619—3rd St.
San Francisco. B. Fischer 824 McAllister St. 
Philadelphia, Pa. Francéi 916 N. Randolph St.
Buffalo, N.Y. Kosztin Mihály 175 Graue St 
JVcKcesport Pa. Bogár Gyula 407 Walnut St. 
Baltimore, Md. L. Farkas, 11 N. Excter St.
New Brunswick, 1. Révész 301 NeilsonSt.
Spriengfield, 111. Sziv'-s János í> Mill Row .
Delray Mich-, Szabó Imre, 3 llarvald Pl.
Cincinnati, G. Jolin Juhász 1941 Central Ave. 

ABridgcport, Conn.
Hart főid, Conn. Kömives J. 52 Grand M 
Lycn és Boston Czapp István 67 Johnson Sl 
Chicago,IP. Böhm Füfiip 308 Washington Boiuward 
Newark, V. .’uruez Pál.
Divernon, Ml Janka István.
Berwick, P*- Jolin Kovácsy. I*. t). B. 405.
Erie, P«. To-iÁti Béla 548 W I9tli Sl.
Oakland és vinéke. Cal. Sam. Klein. 2110 A. Ashby 
ve. Berkeley, D».
Peoria, III. Takács István, 62.» lisligate at.
Bast St Louis Czeglédi Mihály. 708 South 101 h St. 
Columbus. O. J. Jergasits, 267 -2nd St.
Long Branch. N. J. A. Lusztbanm, 171 7th Ave. 
Alleghany, Pa. H. Gvékis, 803 East bt.
Martius Ferry, O. A. Kondor, 10? Washington bt. 
Ézeken kívül a* :gyes szervezetek által megválasztott 
jtóbizottaági t*g>k fel vannak hatalmazva előfizetést 

“‘ét felvemni és azt nyugtázni.

KÉRJEN ÁRJEGYZÉKET
, importált hazai cimbalmok, citerák és más hangszerekről, 
I kották és iskolákról, olvasókönyvekről, pipákról éksze 
j lekről és az összes népszínművekről. Küldjön 2 centes 

Tí , r\ « bélyeget árjegyzékért.
Empire Opera House

étterem, kávéház és borozo
-54 Second St.. Passaic, N. J.

Három nagy terem színi előad ások, balok, 
lakodalmak és gyűlésekre. Valódi magyar 
konyha. Hamisitatlan-óhazai borok pohár 
és gallon számra. Illatos szivarok. Tiszta 
szobák és ízletes étkek a nap bármely órá­
jában. Nyitva éjjel és nappal. Vidékiek 
mindennemű útbaigazítást kaphatnak.

Tisztelettel Molűorisz Jótsef.

Telephone 2782 Plaza.

Mrs, J. HOFFMANN,
MAGYAR

VIRÁGÜZLETE
071 SECOND AVE.

51. és 52. utca között N. Y.

Elvállal mindennemű mulat­
ság! dekorációk. Jpkodulmi 
csokrok és temetkezési mun­
kák elkészítését. — Mcnny- 
asszonyi koszoluk nagy vá_ 
lasztékban. Vidéki megren 
delés pontosan eszközöltetik".

1
>L". ^

TíTETbEN:
n AfftVtTW’lt ALLAH 

pélil TARHAL ,
yOfVALUKINÄL ■

Péter Lajos
„Rákóczi Hall“-hoz czimzeU 
Vendéglő, Kávéház és Étterme.

------ 4-ik utcza 197, New York-------
AJÁNLJA

KITŰNŐ MAGYAR KONYHÁJÁT. 
Kit.ünö italok. Kitűnő Italok.
Alkalmas helyiség mulatságok, lakadalom 

j vagy hasonló ünnepélyre.
i a New Yorki Magyarajka Szoczialisták kedvelt 
1 gyülekezési helye. Különféle munkás-lapok az elv­

társak rendelkezésére állanak.

Legkedveltebb éí legnépszarübb

Magyar Gyógyszertár
a keleti oldalon

ROTH SÁMUEL
gyógyszertára a Megváltóhoz

125 Ave. A, cor. 8th St„ New York,

Margit ereinek, Liliom, Schibulszkl arckvnócs«st. 
Tili.mi Sncick és Dr. Gross-fele szappan. Blati-i 
Luj/., y Ül jtólgjpor. 2

, öve"- *2. — ÖV- és kötszerek nagy választékban. 
Postai” rendeléseket azonnal teljesítek a pénz elő 

leges beküldése mellett.

*333$:
Logbiztosabbán! Leggyorsabban!

... „ .UK! TUUXX híU>xdv VUmXy VWXMÁIW Oil i'Xii'Jvt»

wvuiLWiv- /pittík todim. tturn
li m qwyxb idcutimcvv a ÍíuvcIÁ h> tt AkJtÁ<.t'iUtMcvMAlv ^

; |tiU-

Lehet pénzt küldeni az óhazába

H. WINDT, East Pittsburg, Pa.
bank és hajójegy-irodája által, hol hajójegyek is az összes vonalakul

kaphatók előnyös árban.

Egy vagy két eivtárs részére lakas kiadó. J.Griiu.
^52 E. 91 st st. Sí.

ROSTÁSSY REZSŐ

KÁVÉHÁZA ÉS ÉTTERME „KISFALUDY'«
513 E 6tH St., NewYorR.

NYITVA ÉJJEL NAPPAL. HAZAI BILLIALB

Friss ételek minden időben. Hazai és amerikai lapok ol­
vashatók. A magyarok legkedveltebb találkozó helj c.

SZOBÁK OLCSON KAPHATÓK.
A t. honfi társaimnak mindennemű utbaigazitassaU— d'J 

mentesen -r- szívesen szolgálok.


